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Kedves Szerkesztő Ur! Nincsen bennem vi- 

eredményeit szoktam néha-néha papirra vetni 

ás most, amikor mondanivalóimmal ujra Szer- 

kesztő ÚUr lapjának nagy nyilvánosságához for- 

dulok, szintén nem az a szándék vezet, hogy 

polemizáljak, csak NEMO Hozzászólás a zsidó 

magyarság ügyéhez cimü cikkével kapcsolatban 

kivánok nenány megállapitást tenni. Én általá- 

nosságban szóltam a zsidó problémáról, a mai 

történések apropójából, Nemo viszont a zsidó- 

ság mai fájdalmait sirta el és a kesergést a je- 

lenlegi magyarországi események vásznára ve- 

titette. Van abban sok igazság, amit a prog- 

resszióról és regresszióról mond és tényleg ugy 
fest, mintha a két irányzat hivei ma szerepet 

cseréltek volna. Bizonyos az is, - legalább az 

a határozott érzésünk, - hogy a mi magyarsá- 
gunk a magyarországi magyarságénál tisztul- 

emelkedettebb szellemű, 

mert sok mindent megtanultunk, amit a több- 

ségi sorsközösség kényelmességében meg sem 

láttunk. Sub pondere crescit palma. Mi is a na- 

cionalizmusok sokszor ellentétes szellőktől táp- 

csapások alatt megedződtünk, a szenvedésben 

lált tüzében égve, tisztultabb magyar szellemhez 

jutottunk el, magunkrahagyatottságunk önálló 

gondolkozásra és cselekvésre kényszerített, a 

megértettük mások szenvedéseit is, közelebb ke- 

rült hozzánk minden emberi - emberibbek let- 

k. 
Szent István és politikája magyarabb és 

keresztényibb volt minden utána következő ura- 

lomnál. Az ő magyarsága izzó nacionalizmus 

volt, de a túlzásoktól megovta mélységes keresz- 
tény lelkisége. A keresztség vizével lemosódott 

róla maradéktalanul minden, amit pogány ősök 
örökségeként hozott magával. 

Magyar népének újkereszténységét akar- 

ta erősíteni, észrevétlen és állandó ellenőrzés 

alá helyezni, amikor örömmel fogadta és hivta 

az országba más nemzetek régebben keresztény 
fiait. Tudta, hogy az ezeknek juttatott kedvezé- 

sekkel belekapcsolja őket a magyarság állami 
életébe és a magyarság keveredése az országban 

talált vagy bevandorolt népekkel éreztetni fog- 

ja előnyös hatását abban az irányban is, amit 
Nemo a társadalomfejlődési törvényekből ki- 

olvasott magyar történelmiség továbbvitelének 

nevez. Távol állott azonban tőle a nemzetközi- 
ség. 

És itt elérkeztünk ahhoz a ponthoz, amit ma 

fajkutatásnak, politikai értelmezésben pedig 

fajvédelemnek nevezünk. A politikai fajvédők 

kénytelenek lennének megtagadni az Arpád- 

ház királyainak magyar fajiságát is, mert a há- 

zasságkötések révén Szent István utódaiba bi- 

zony nem kevés nemmagyar vér került. A hon- 

foglaló magyar törzsek keveredése kunokkal, 

bessenyőkkel, tatárokkal, húnokkal, avarokkal, 

németekkel, szlávokkal és még törökökkel is, bi- 

zony nagyon problematikussá tenné a fajkuta- 

fást és a magyar fajiság védelmét. Vajjon a 

szlávokból germánokká vedlett poroszok né- 

metségét kétségbe vonják-e a fajkutatók és 

fajvédők? Vagy azok a zsidók, akiknek ősei 

már évszázadok előtt felvették a keresztséget, 

akiknek származása már emlékükben sem él és 

beolvadtak egyik vagy másik nemzetbe, 
a faj- 

kutatás eredményeként visszaváltozhatnak 
zsi- 

dókká? Vissza akarnak-e egyáltalán 
változni? 

Mert ez a kérdés. Nem a szépanya 
vagy dédapa 

faji származása a mérvadó valamely 
nemzethez 

tartozás szempontjából, hanem a 
lelkiség. Az 

a szláv, vagy kún, vagy bolgár, va. 
ermán, aki 

Fajvédelem és népközösség 

gy. 

az idők folyamán teljesen felolvadt valamely 

nemzet életében, magáévá tette annak 
kulturá- 

ját, gondolkozás módját, nemzettestvéreihez 

való beállitottságát, egyszóval nemcsak vele, 

hanem benne is él a nemzetben, nem 
tagadható 

ki a népközösségből még akkor sem, ha n
eve 

ETA MAGHIARILO 

DIN BANAT 

cAz 

idegen hangzásu. Nem a faji származás a dön- 

tő, hanem a nemzeti érzés és a lelki közösség. 

Kissé rapszódikus talán az. amit mondok, 

de a kérdéskomplexum olyan nagy, olyan 

6riási területet ölel fel, hogy egy cikk keretében 

csak rapszodikusan lehet róla szólni. Beszélni 

kell ennek keretében arról is, - amiről N
emo 

nem indokolatlan keserüséggel szól, - hogy 
a 

magyarországi ugynevezett történelmi osztá- 

lyok az idők folyamán nem teljesitették nemzet
i 

kötelezettségeiket és van ennek a történelmi os
z- 

tálynak olyán tagja is, akinek őse azért kapot
t 

nagy latifundiumokat az osztrák császártól, 

mert segitett a magyarságot a Habsburgok igá- 

jába hajtani. Ez kétségtelen. Nem szabad a
zon- 

ban elfelejteni azt sem, hogy ennek a történ
elmi 

osztálynak voltak tagjai Széchenyi Ferene 
gróf, 

Széchenyi István gróf, Wesselényi Miklós b
áró, 

a Bethlenek, a Zrinyiek, a Frangepánok is, vagy 

hogy a legujabb kort se mellőzzük, él Magy
ar- 

országon a dunántuli Eszterházy-hitbizomány 

jelenlegi ura, Eszterházy Pál herceg, akinek 

bírtokában kétszázezer hold föld van. Enn
ek hat 

van százaléka befásitott erdőterület, van nem 

kis arányban kaszáló, legelő, rét is, de bizony 

igy is még óriási az a terület, melyet egyet
len 

család birtokol. 
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Eszterházy Pál volt az, amikor a Magyaror- 

szágon vagyonváltságot vVetettek ki és ennek 

Ezetését hosszu évekre teriedő részle
tekben tet- 

ték lehetővé, megjelent és egyszerre
 egy ösz- 

szegben fizette ki a vagyonváltságot;
 abból in- 

dult ki, hogy az országnak pénzre van 
szüksége 

fehát pirtokának megterhelése árán is
 köteles- 

sége hazájának segitségére sietni. Amikor s
zó- 

ba került a földreform, ugyanaz az Eszte
rházy 

Pál volt az, aki nyomban felajánlotta, hog
y har- 

mincötezer hold szántóföldet bocsát rendelke- 

zésre parcellázási célokra. Valószinü, ho
gy „a 

foldosztást, ő maga fogja keresztülvinni ugy, 

hogy a kihasitandó kisbirtokokhoz nem veszi 

igénybe az állam segitségét, hanem a felszere- 

lést is rendelkezésére bocsátja az igényjog
osul- 

taknak. Az éremnek két oldala van. Mindig 

akadtak és mindig akadnak, akik történelmi 

osztályostársaik hibáit és büneit cseleked
etekkel 

igyekeztek kiengesztelni. Nem célom ezeket a 

Hibákat és bünöket takargatni, csak kötelessé- 

gemnek érzem megmutatni az érem másik
 ol- 

dalát is. És ez az igazi kiegyenlitődés, nem pe- 

dig az, amit Nemo helyez kilátásba cikkébe
n. 

Ezzel talán sikerült tisztáznom és egyben 

feleletet adnom arra a kérdésre is, hogy m
i a 

sokak által jelszóvá destruált magyar és népi 

kötelesség szentistváni idők óta élő gondolatá- 

nak helyes megfogalmazása. 
(Cs-vy) 

Csütörtök délben indul a gyászkocsi 

a halott pátriárkával 
Két napig tiszteleg a közönség a patriárkátusi palotai ravataln

ál. Vasárnaora 

összehiviák a Szen! Szinédust. 

Cannesból jelentik: Két órakor az orto- 

dox templomban a párisi román templom lelké- 

A külföld is 

papjai haladnak és utánuk következnek a fővá- 

részívesz Románia gyászában 

sze és a cannesi ortodox lelkészi kar együ
ttes 

gyászmisét tartott, amelyen megjelent Tata- 

rescu párisi nagykövet, Magureanu államtit
kár, 

Antal Emilian püspök, Antal Miluta as
szony, 

Brosu követ, dr. Baltaceanu és a helyi h
atósá- 

gok képviselői. Csütörtökön délelőtt fél 12 ó
ra- 

kor a pátriárka földi maradványainak elszál
lítá- 

sa előtt még rövid istentisztelet lesz a c
annesi 

ortodox templomban az orosz püspök celebrál
á- 

sával. Ezen az istentiszteleten megjelen
nek Ta- 

tarescu nagykövet és Magureanu államtitkár, a 

pátriárka Cannesben tartózkodó családjának 

tagjai, a francia kormány képviselője és a kerü
- 

leti hadtestparancsnok. A koporsót kato
nai tisz- 

teletadásban részesítik, mert az elhúnyt pá- 

triárka a francia becsületrend tulajdonosa 
volt 

CSUTÖRTÖKÖN INDITJÁK UTNAK 

CRISTEA MIRON HALOTTAS KOCSIJÁT
. 

Cristea Miron dr. pátriárka-miniszterelnö
k 

temetésére vonatkozó intézkedések szerint a
 ha 

lottas vasuti kocsit és a kisérők személykocs
iját 

csütörtökön inditják el Cannesből a Rapidd 

Milánóig, ahol a Simplon-expresshez csatoljá 

és ezzel teszi meg az utat Zsombolyáig. Am
ig a 

vonat jugoszláv területen halad az elhunyt pát. 

riárka földi maradványaival, több vasuti állo 

máson megáll, hogy az ortodox lelkészek imád 

kozhassanak. Román területre érkezve, a vona! 

a bánsági és munteniai pályaudvarok nagyob 

állomásain áll meg és ezeken a helyeken a helyi 

hatóságok, a lelkészi kar, a strajerek és hivől 

fogadjak a pátriárka földi maradványait. Külö 
nösen nagyarányu ceremónia lesz a 
máson, mert Cristea Miron hosszu időn ker 
tül karánsebesi egyházmegyei püspök volt. 
halottasvonat szombaton érkezik meg a főváros- 
pa. Az Eszaki pályaudvar egyik váróterméből 
ideiglenes kápolnát alakitanak és a koporsót itt 
ravatalra helyezik vasárnap délelőttig. A rava- 
talt lelkészek őrzik. Vasárnap délelőtt alakul ki 
a halottas menet, amely a pátriárkátusi palotába 
indul, ahol a more ét napig közszemlére lesz 
kitéve. A menet élén a klérus magasabb rangu 
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rosi lelkészek, majd pedig az ország lelkészeinek 
küldöttségei, a szerzetes rendek és zárdák főnö- 
kei. A lelkészek után halad Öfelsége a király 
képviselője, majd a koronatanácsosok, a kor- 
mány tagjai, a polgári és katonai hatóságok fe- 
jei és a Román Akadémia küldöttsége. Ami a 
temetés idejét illeti, ha a pátriárka végrendele- 
tének felnyitása után megállapitják, hogy más- 
ként intézkedett, akkor utolsó kivánsága szerint, 
mint Románia első pátriárkáját, a pátriárkátusi 
székesegyházban helyezik örök nyugalomra az 
általa megjelölt helyen Basarabov Dumitru szent 
földi maradványai mellett készitendő kriptában. 
A pátriárkátus mérnöke tegnap már meg is tet- 
te az első intézkedéseket a kripta elkészítésére. 

NEM TATARESCU KISÉRI CRISTHA 
MIRON FöLDI MARADVAÁNYAIT 

árisból érkezett híradás szerint az eredeti 
tervtől eltérően, Cristea Miron pátriárka földi 
maradványait nem Tatarescu párisi nagykövet 
kíséri Bucurestibe, miután a nagykövet hűléshől 
Kkifolyólag kénytelen az ágyban maradni. 

A CANNESI RAVATAL 
Darbou alprefektus kedden megjelent a Fragatle 

villában és a francia kormány, valamint Bonnet kül- 
ügyminiszter részvétét tolmácsolta. Cristea Miron 
pátriárka földi maradványainak bebalzsamozására 
délután 4 órakor került sor és unokaöcsse Emilian 
püspök, továbbá Grigorie püspök, valamint Teodor 
párisi és Boboloff cannesi ort. lelkészek voltak je- 
len az aktusnál. A pátriárkát teljes ornátusba öl- 
töztették és összetett kezeibe keresztet helyeztek el, 
mellére pedig medaillont fektettek a Megváltó és a 
Szűzanya képével. / 

A TEMETEÉS UTÁN NYOMBAN ÖSSZE- 
ÜL A SZENT SZINŐDUS 

Nicodim moldovai metropolita szerdán dél- 
előtt Bucurestibe érkezett és átvette a pátriárká- 
tus vezetését. A Szent Szinódus tagjai a pátriár- 
ka temetése után nyomban összeülnek, hogy ki- 
jelöljék azt a magas egyházi méltósagú férfiút, 
aki a bucurestii metropolita és az országos pá- 
triárkátus vezetője lesz az új választásig. Zigre 
dr. kultuszminiszter és Popescu Nae államtit- 
kár megkezdték Cristea Miron dr. hagyatékának 
leltározását. 

A FŐőVAROS GYASZA. 

A semnmitőszéki palotában ünnepi ülést tar- 
tottak, amelyen megjelentek a birói kar, az il- 
fovi ügyvédi kamara és az ügyvédszövetség tag- 
jai. Beszédet tartottak Radulescu Andrei sem- 
mitőszéki főelnök, Vioreanu főügyész, Miceseu 
Istrate és Perieteánu Gr. A Straja Tarii vezető- 
sége is lerótta kegyeletét Románia első pátriár- 
kája iránt. A főparancsnokság személyzete előtt 
siderovie Teofil tartott megható beszédet. Az 
egyházi központi tanács is ünnepi ülést tartott. 

A KÖÜLFÖLD RÉSZVÉTE. 
Berlinből jelentik: A kedd este megjelent 

német lapok hosszu cikkekben emlékeznek meg 
Cristea Miron pátriárka bekövetkezett haláláról 
és közlik az elhunyt életrajzát, valamint politi- 
kai, egyházi és kulturális tevékenységét. 

Szófiából jelentik: Kedden délelőtt a királyi 
advartartás főnöke felkereste a szófiai román 
követséget és Boris király nevében részvétét fe- 
jezte ki a pátriárka elhunyta alkalmából. Boris 
polgár király egyidejüleg részvéttáviratot inté- 
zett II. Carol király Őfelségéhez. 
Varsóból jelentik: Cristea Miron pátriárka 
halála alkalmából a miniszterelnökségi államtit- 
kár megjelent Franasovici varsói román nagykö- 
vetnél és a köztársaság elnökének nevében rész- 
vétét fejezte ki. A lengyelországi ortodox egyház 
ldateg képviselteti magát a temetésen. 
Moscicky lengyel köztársasági elnök táviratot 
küldött őfelségének és ebben a maga és a len- 
gyel nemzet részvétét tolmácsolta Cristea Miron 

Párisból jelentik: Patenotre nemzetgazda- 
sági miniszter képviseli a francia kormányt a 
cannesi gyászistentiszteleten. Magureanu állam- 
titkár kedden délután 4 óra 20 perckor külön 

tette a szükséges intézkedéseket az elhunyt pát- 
riárka földi maradványai hazaszállitására. Az 
istentisztelet csütörtökön délelőtt 11 órakor 

pedig a halottas vagon elindul Bucuresti felé. 

MIKOR VÁLASZTJAÁK MEG AZ UTÓDOT? 
A Timpul jelentése szerint a pátriárka utó- 

dát a nemzeti egyház kongresszusának tagjaiból 
és a parlament görög keleti vallásu tagjaiból 
összeállitott bizottság választja meg. Egy másik 
feltevés szerint a legmagasabb egyházfő állását 
nem töltik be mindaddig, amig az uj törvényhozó 
testület össze nem ül. Hétfőtől kezdve az ország 

repülőgépen érkezett Cannesbe. Nyomban meg- 

tartják a cannesi ortodox templomban, délután 

minden templomában imádkoznak az elhunyt lel- 
kiüdvéért. í 

Egy nönek bütykösek lettek 
.. 

az ujjai. 

Egy nő, aki már hosszabb ideje szenvedett reumáb 
észrevette, hogy ujjain bütykök keletkeznek. Ugyanezt 
észlelte a lábujjakon is. Erre elhatározta, hogy megki- 
sérli a napi kezelést Kruschen sókkal. Néhány hét mui 
észrevette, hogy a bütykök el tüntek kezéről és lábár 
valamint megszüntek a reuma okozta fájdalmak is. Ujra 
eröteljesnek érezte magát. 

E bütyköket gyakran lehet észlelni reumában szen 
döknél. A vérben összegyült tulságos mennyiségü hu; 
savnak a következményei, ha a máj, vese és a bel 
renyhén müködnek. Kruschen ásványi sókat tartalm 
amelyek feloldják a hugysav-lerakódásokat és olyan 

lyadékká változtatják, amelyet a szervezet a vese rév 
könnyen eltávolit. Más Kruschen tartalmazta sók öszti 
zik a májat, a vesét és a beleket. Már az első üveg u 
észlelni fogja a Kruschen sók jótékony hatását. Ár. 
95 lei nagy üveg, 60 lei kis űveg. Gyógyszertárakb 
és drogériákban kapható. 7 

Kansda miniszterenöke bejelentette, 

Newyorkból jelentik: A Newyork Herald 
Tribune Stimson volt hadügyminiszter ismeretes 
nyilatkozatával foglalkozik, amelyben javasolta, 
hogy az Egyesült Allamok haditengarészete 
együttműködjön Franciaországgal és Nagybri- 
tanniával. ha a totális államok támadást indíta- 
nának. A lap annak a véleményének adott ki- 
fejezést, hogy ez a fellépés az eurónai országok- 
ban azt a tudatot fogja kelteni, hogy az Egye- 
sült Allamok teljes támogatásban részesítik a 
demokratikus államokat a parancsuralmi orszá- 
gokkal szemben. Ez teljesen reális politika és 
bizonyáságul szolgál, hogy 

támadás esetén a katonai együtüműködés 
ilyen módon fölényt felent a demokraták 

, Amerika , 
már nem tart európai háborútól 

hogy a léihatér felderült. Néhény hé 
előlt eggaszló hirek érkeziek. Siimson volt hadügyminiszler helyesii 

Rocsevelt polnikája 

Esyidőben A lap végül elégtétellel állapítja meg, hogy Ame- 
rika fegyverkezési prog-amia hozzajárul majd 
a háború veszélyének elhárításához. 

végződni a spanyol polgárháború, most azonban 
az összes európai külgyi hivatalok nagy megz- 
könnyebbülést éreznek. 

t 

Mackensie King, Kanada miniszterelnöke 
az ottawai képviselőházban kijelentette, hogy 
nemzetközi helyzet az elmult néhány hét al. 
megjavult, de elárulhatja, hogy 

hat héttel ezelőft olyan komoly híreket ka- 
pott Európából, hogy magához kérette 

Maniont, 
a konzervatív párct vezérét és bizaknasan olyan 
ügyeket közölt vele, amelyeket nem lehetett v. 
na a parlament elé terjeszteni. Azóta azonb 
újabb táviratokat kapott, amelyek miatt ela 
te a legsúlyosabb aggodaimakkal kellett a nem 
zetközi eseményeket szemlélni, de 

örömmel jelentheti. hogy a láthatár fel- 
derült. 

kétséges volt az is, hogy miként fog 

Vatikánvárosból jelentik: A pápai udvartartás- 
ban már megtették az előkészületeket, hogy az új 
pápa, XII. Pius koronázása a legnagyobb pombpával 
folyjon le. A koronázási ezertartást a vatikáni rádió , 
közvetiti. Magát a koronázás szertartását a Bazilika 
erkélyén tartják meg, minthogy ez húsz méter ma- 
gasan van, ezért az ottan történtek a tér minden 
részéből nagyon jól láthatók lesznek, sőt 

a Tiberis tulsó partjáról is eléggé jól lehet látni 
az erkélyre. 

A szertartást sohasem látott hatalmas tömeg fogja 
végig nézni. 

A Daily Telegraph vatikáni hirszolgálata 
jelenti: XII. Pius pápa politikájának legelső fel- pátriárka halála fölött, aki életében Lengyelor- 

szág kipróbált hü barátja volt. 

Légvédelmi gyakcriat 

Temesvárott hathetes légvédelmi tanfolya- 
mot tartottak, amelyen nyolcevannégy különbö- 

gyárvállalat egy-egy képviselője vett részt. 
A tanfolyam Faur Liviu miniszteri igazgató kez- 
deményezésére és igazgatása alatt indult meg. 
Az oktatást Priscu kapitány vezetésével több 
szakember végezte. A tanfolyam befejezésekép- 
pen tegnap délután a dohánygyárban nagy lég- 
védelmi gvakorlat keretében mutatták meg a 

hallgatók gyakorlati képzettségüket. A gyakor- 
e aton, nzeti Ujjászületés Arcvonalának 

ósá 

ában, résztvett Marta Alexandru dr. 
artó, Ciupe Constantin dr. helytar- 

rtitkár, Faur Liviu miniszteri igazga- 

számos szakértő. A feltevés az volt, 

és vizsga Temesvárott 
Levizsgáztak az első légvédelmi tanlolyam részívevői 

kettet adtak Marta Alexandru dr, helytartó, Ciu- 

mérnök, helytartósági légvédelmi és a tanári kar tiszteletére. Március 18-án úiabb 
I hasonló tanfolyam kezdődik 

adata lesz az egyház Németországhoz való viszo- 
nyának megjavitása. A Szentatya a német kor- 

hogy északnyugatról érkező ellenséges repülők 
bombákat és pedig két gázbombát és egy gyúj- 
tóbombát - dobtak a dohánygyárra, amelynek 
udvara tele lett mérges gázzal, egy kisebb épü- 
lete pedig meggyűlladt. A nyolcvannégy kikép- 
zett gázvédő teljes felszerelésben, rövid idő alatt 
elvégezte az udvar gáztalanítását és a tűz el- 
oltását. A gyakorlat végén Priscu kapitány bí- 
rálatot mondott a gyakorlatról, amely teljesen 
sikerült. A légvédelmi gyakorlatot a tanfolyam 
résztvevőinek írásbeli vizszája követte. Este a 
tanfolyam hallgatói a Palace-kávéházban ban- 

vezértitkár, Faur Liviu miniszteri igazgató 

XXII. Pius elmegy a nizzai 
eucharisztikus kongresszusra? 
Készül a Vatikán a vasárnapi koronázásra. Békekonferenciát hiív egybe a pápa és 

első dolga lesz a Németországgal való megegyezés 

mánnyal uj konkordátumot akar kötni, olyat, 
amely a német hirodalomban 

hogy a nizzai eucharisztikus kongresszust sze- 
yes jelenlétével tiszteli meg. Arról is szó van, 
ogy 

a papságnak és a vallási egyesületeknek jo- 
gait biztositaná. 

Hir szerint az is szándékában áll a pápának, 

a pápa európai konferenciát javasol a béke 
érdekében. 

Londonból jelentik: A Buckingham palotából hi- 

után 2 óráig tart. Eddig a következő államok j 

Magyarország, Lengyelország, Franciaország, Íror. 

vatalosan jelentik: Vi. György angol király Norfolk 
hercegét rendkivüli nagyköveti rangra emele, heogy 
őt XII. Pius pápa koronázási ünnepségein képvi- 
selhesse. ; 

De Valera ír miniszterelnök ma délután Dowe- 
ren át Rómába utazott, hogy XII. Pius pápa koroná- 
zásán résztvegyen. Miután attól tartoitak, hogy a 
kormányelnök ellen az ír terroristák esetlez merény- 
letet kíséretnek meg. 
De Valera érkezésekor a Victoria pályaudvart: 

Scotland Yard detektívjei leptfék el. 
A doweri kikötőig ugyancsak erős rendőri kíséret 
mellett utazott a miniszterelnök és kísérete. 

A párakoronázás iránti rendkívül nagy érdeklő- 
désre jellemző, hogy eddig 250 ezer belépőjegyet 
kértek, az igénylők nagy részét azonban el kellett 
utasítani, miután a templomba csak 60.000 ember 
számára van férőhely. A pápa fejére a koronát a 
templom előtti téren teszik fel és ezt az ünnepélyes 
aktus: többszázezer ember nézi végig. Az ünnepség 
reggel 8 óra 30 perckor kezdődik és valószínűleg dél- 

tették be részvételüket a koronázási ünnepségre: 

kormányát Kenedy jondoni 
szág és az Egyesült Államok. Az északemerik: 

nagykövet képvise 
Uni 



Ui nyilaskereszfes párt 
alakal Magyarországon 
Budapestről jelentik: A magyar képviselőház 

csütörtüki ülésén mindjárt az ülés megnyitása után 

Hubay Kálmán napirend előtt felszólalt és bejelen- 

tette a nyilaskeresztes párt alakulását. 

A gazdátlanná vált nemzeti szocialista milliólkk 

megszervezése szükséges, mert másként ezek uz 

elemel destruktiív elemekké válhatnak. 

A rendőri ellenőrzéstől nem fél, mert alkotmányos 

alanon, kívánja megszervezni a nemzeti szocialista 

államot. 
Ezután a zsidójavaslat feletti vitát folytatták 

és 

ennek során felszólalt Festetich Domonkos gróf, a 

tiltakozott az ellen, hogy a magyar főrangú osz- 

ly a liberális felfogást vallja ebben a kérdé
sben. 

A magyar főurak nem vállalnak szolidaritást - 

mondotta - a pesti getto felfogásával. 

Beszédét a szociáldemokrata képviselők ál
landó 

özbeszólásokkal kísérik és erre Festetich feléjük 

kiáltja: 
- Maguk hallgasanak. Maguk ellopt

ák a kis- 

! enmberek pénzét! 

Ú Elzre Esztergályos János indulatosan kikelve 

" ezekkel válaszolt: 
- Hazudik. Maga aljas csirkefogó. 

! AAz elnök szigorúan rendreutasította m
indkettő- 

] Fél 12 órakor áttértek az interpellációk elő
terjesz- 

sére és ezek között Pálffy Daun József kérdést 

iImntéz a miniszterelnökhöz a Franciaorszá
gba átmene- 

m kült spanyol köztársaságiak ügyében. Elmondotta, 

44 hogy Franco felszámolta a köztársasá
gi és a kom- 

munista mozgalmakat. 

A menekültek között sok magyar 
van, akik így 

akarjál kikerülni a büntetésüket. 

Azt kívánja, hogy kérjék ki ezeket és a
djanak ki 

ellenük vádiratot. Ajánlja, hogy a névsort
 hozzák 

nyilvánosságra. 

Utána Klein Antal független kisg
azdapárti kép- 

viselő a miniszterelnökhöz intézett interpellációt, a 

melyben azt állította, hogy 

Imrédy kormányzása káros következményelkkel 

járt és emiatt a gazdasági élet terén n
agy vissza- 

esés mutatkozil. 

Allításainak igazolására statisztikai adatokat sorol 

fel és végül megállapítja, hogy
 orvoslásra van szük- 

ség. Az interpellációt kiadták a miniszterelnök
nek, 

ga az ülésen jelenlévő Imrédy 
Béla személyes kér- 

désben szólalt fel. 

Megnyugodva távozom erről az ülésről - 

mondotta, - hogy csak ezekkel az 
állítólagos mu- 

lasztásokkal vádolnak. Majd bes
zédében elmondotta, 

köztudomású, hogy olyan körülmén
yek s vismajorok 

játszódtak közre, amelyekkel egye
tlen kormány sem 

tudott volna megküzdeni. Ilyen volt a külpolitikai 

helyzet állandó bizonytalansága, 
amely végigkísérte 

kilenc hónapos kormányzását. Kim
utatja, hogy az ő 

kormányzása alatt a helyzet jobb 
volt, mint az előb- 

18 bi évben. Végül Klein vádjait visszautasította
. 

1 

2
 

.... .. 
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[/ e e [/ dútak Madrid uccáin Casado ezredes és a kommu- 

] 
nisták által vezetett felkelők csapatai között. A har- 

cok különösen abban a negyedben voltak hevesek,
 a 

; 
2 el francia követség van. 

. Ll; Láltá z saött arcelonából jelentik: A barcelonai rendőr. 

F raneg feltétel nelküli bekél eker, Madrid dse el teosnok mögt áll
. ség letartóztatott több volt köztársasági rend. 

ranciaország kitiltotta Oránbó az odamenekü öztársaságiakalt, fenntartó közeget, akik a köztársaság ideje alati 

a villamosok ellenőrzésével voltak megbízva., Az 

Párisból jelentik: A madridi rádió, amely a pénteki harcok sor
án nem jelentkezett, éj- 1mos0 V E 

félkkor ismét megszólalt és ismertette a szindikalisták 
közleményét. A köztársaságiak eszerint ellenőrök Barcelona elestéig mintegy 300 vil 

lamos vasúti tisztviselőt gyilkoltak meg. 

elvesztették a játszmát és ezért nem sz
abad tovább folytatni a harcot. 

Párisba csütörtökön délben Madridból hírek érkeztek arról, hogy az éj
ezaka még folyt FRANCO FELTÉTEL NÉLKÜLI 

a harc a főváros uccáin. A déli órákban 
a Keuter-ügynökség jelentést adott ki

 arról, hogy a MEGADAÁST KÖVETEL. 

fellázadt kommunisták vezérei csütörtökön 
délelőtt 11 óra 15 perckor megadták maguk

at. Londonból jelenük A Daly, Telegraph sze 

. . lr rint Párisban ugy tudják, hogy Cassa o ezrede 

Erős madridi harcok a kommunistákkal rint Fárisban Ueos felé hogy találkozzel 

A párisi reggeli lapok nagyrésze megálla- 
Az Oranba menekült spanyol kommunista 

Franco tábornokkal és fegyverszünetet kérje
r 

pítja, hégy a spenyal polgarháború hefeleződett veze
tökkel közölték, hogy jelenlétük Oránban töle a m erősitett hirt Párisban azzal 

.. f : z z t Z 
. : 

, ... . n é 

és a köztársasági Spanyolország létezése már mnem Kívánatos. Erre a spanyol kommunis
ta ve- ranco feteetel nélküli megadást követel.

 

megszűnőben van. A lapok valószín
űnek tart- zetők, mintegy száznegyvenen, köztük Pa

ssiona- 
i 

ta asszony is, elindultak Marseillebe és onnan PETAIN TÁBORNAGY HETFŐN MEGY 

BURGOSBA : 
ják, hogy 
Franco tábornok natat élén rövidesen 

be- hamarosan fayat akarják útjukat zavieé, 

von adrid! oroszország felé. A kommunista tömegekel! árigból jelentik: A H ü öksé 

A Petit Parisien úgy tudja, hogy Madrid és Bur- 
azonban Moszkva sem hajlandó beengedni. 

rint Péhé taerti aett k and 

pos között a tárgyalások folyamatban vannak A HAÁBORÚ VEGET ÉRT! FRANCO kormány burgosi nagykövetté nevezett ki, hét 

és valószínű, hogy a megegyezés hamarosan lét- 
GYözörrT: fön induül el Burgosba. Burgosba való megérk 

rejön. 
zése után Franco tábornok azonnal fogadni for 

A Jour tudósítója azt jelenti Madridból VA Daily Maily jelenti Spanyolországból: A Neg- e É A 

nogy a spanyol fővárosban még csütörtökön re
g rin-féle rezsim számos vezérét. akinek nem sikerül

t a Petam átnyujtja majd nel 

el is zűrzavaros volt a helyzet és e
llentmondé Spanyolországból elmenekülniök, a nemzetvédelmi 

É 
C tanács rendelkezésére, - amennyiben az

 adott pa- oLAszonszáo MEGKEZDHET
I A 

nírek kergették egymást. 
; 

Miaja tábornok tökéletesen ura a helyzett rancsoknak ellenszegülnének - a gyonlövik. Negrin 
KOT" 

nek és a város uccáim páncélkocsik tartják és Del Vayo Párisba való megérkezésükkor rendki- A szerdán megjelent francia lapok annak 1 

vül felindultan nyilatkoztak Miaja tábornokról és mei yoőagaükgek dnak ki
fejezést, hogy a pol jezést 

fenn a rendet. 
Miaja és Casado a lakosság legnagyobb 

részé- Casado ezredesről. Negrin kijelentette:
: áború befejezése a legközelebbi időri vá

r 

nek bizalmát bírja. A főváros déli munkásne- A harcot nem 
lehei tovább folytatni, Miaja ató és ben megelégedésüket is kifejez 

tábornok és Casado erredes közölték a csapatol- efölött. A szerint ban is Ina 

gyedeiben a kommunisták még ellenállást fejite-
 1 atol- 

nek ki. Kartagenában, Alicanteban én Huestá- kal, hogy nem kell tovább harcolniok. A háború azzal, hogy a spanyol kanfliktus 

p e összeütközésekre kerül a e, a nem- 
sp ért, e e e fejeződik és 

zetvédelmi tanács csapatai és a szelsőbaloldaliak Spanyolországból érkezett hírek szerint kedden Olaszország megkezdheti a játékot Eranc 

pe este és az éjszaka folyamán rendkívül heves har
cok e allen 

között,



nem - mérgében! - bridzsezni. délután megszo- 

találnunk, ahol elsősorban a párisi orcsz kolónia 

1989. március 10. 

a sakkvilácba 
Capablanca.: , Holtbiztos. hogy visszavenném Aljlechin: „Én határozom meg kivel 

10 NAPIGI Taraszi oltsó vásár mélyen leszállitott árak mellett 
HORBÁT Zensl, I., Bul. Reg Ferdinand 6. 
Belföldi és külföldi szövetek, kalapok, nyakkendők, ingek, harisnyák, stb. 

Vihar 
Inokság körül 
állok ki sakkoznil - Tartakover: vAljechinés Capablanca uraktorzsalkodását már régen unja az egész sakkvilág" Párisból irják: A párisi sakkvilágot a világbaj- nokság kérdése tartja izgalomban. Tudvalevőleg, hogy 1927-ben az orosz származásu Aljechin, - ma, franciásan, Alekhine elhóditotta a világbajnoki cimet Jesé-Raul Capablancától, Kuba bajnokától, aki viszont Emmanuel Daskertől, a nagynevü né- met matematikustól hóditotta el néhány esztendővel azelőtt a sakkvilágbajnoki cimet. Aljechin egy izben elvesztette a világbajnoki cimet a holland Euweval szemben, de 1987-ben sikerült Euwet megvernie és igy jelenleg ismét ő a világbajnok. 

Aljechin és Euwe utolsó meccséig a Nemzetközi Sakkszövetség rendezte meg a világbajnoki versenye- ket. A szövetség döntötte el azt is, hogy kinek van és kinek nincsen joga a világbajnokot verseenyre hiv- ni ki. Aljechin azonban szakitott ezzel a szokással; szerinte a világbajnok szuverén joga, meghatározni, hogy kivel áll ki sakkozni a bajnoki cimért és a feltételeket is egyedül ő szabja meg! Emiatt leg- utóbb parázs botrány is volt Capablenca és Aljechin között, miután Kuba bajnoka, - aki egyuttal a pá- risi kubai követség kereskedelmi attaséja is mindenáron vissza szeretné hóditani Aliechintől a világbajnoki cimet. 
A MEÉRGES CAPABLANCA 

Érdekesnek tartottuk tehát kérdést intézni az érdekelt felekhez a sakkvilágbajnokság körül felme- rült vitás kérdések dolgában. Don J osé-Raul Capa- blanca a párisi Hotel Regina-ban levő lakásán fa- 
gadott. 
- A következőképpen áll a dolog, - mondotta Capablanca tudósitónknak. - Tavaly már ugy ál- lott a helyzet, hogy az argentinai sakkszövetség, Ro- berto Grau volt argentinai sakkbajnok vezetése alatt megrendezi mérkőzésemet a világbajnoki cimért. Felváltva játszottunk volna Buenos Airesben és Montevideoban, és én felajánlottam, hogy az egész bevétel a mérkőzés nyertesét illesse; a vesztes ne kapjon semmit! Láthatja, mennyire biztos vagyok a győzelemben! .. 
Aljechin az utolsó pillanatban nem fogadta el a feltételeket és kijelentette, hogy nem áll ki ve- lem mérkőzésre. Nem tudom mire alapozza ezt az elutasitó választ állitólag legutóbbi gyengébb ver- senyeredményeimre hivatkozik, de elfelejti, hogy hogy mind a semmeringi versenyen, mind pedig a holland A. V. R. O.-versenyen a lehető legkedvezőt- 

körülmények között játszottam, tréning nál- kül. 
Itt megkérdezem a kubai mestert, mi a véle- ménye a jelenlegi sakkmesterek nivójáról? 
Aljechin kétségkivül egy klasszissal jobb va- 

lamennyi többi sakkozónál. A fiatal játékosok közül 
az észtországi Keres a legtehetségesebb, bár leg- utóbb megverték Oroszországban. Zseniális játékos, 
de még nem eléggé kiforrott, de hiszen még alig több huszesztendősnél. A magyar sakkozók közül 
Szabó igen tehetséges játékosnak látszik, de még 
nem lehet tudni, megérike valaha is a világbainok 
ságra. De hiszen ő is még nagyon fiatal!... 

A temperamentumos kubai játékos uira Al- 
jechinre tereli a beszédet, akire éktelenül haragszik. Capablanca már fel is áll, kisiet a hallból, be- 
leül a hotel előtt álló nagy, amerikai kocsijába és 
elhajt, saját maga vezeti a kocsit, meg kell hagyni: 
bravurosan. A Régence-kávéházba megy, ahol vala- 
ha Napoleon is sakkozott. De nem sakkozni fog, ha- 

kaott partnereivel. 
ALJECHIN NEM MÉRKÖZIK, NEM 
VITATKOZIK, NEM NYILATKOZIK 

Aljechint a párisi Diadaliv közvetlen közelében, 
az igen előkelő Caissa-Sakk kiubban sikerült meg- 

sakk-kedvelői adnak egymásnak találkát A falon 
hires, sakkozókat ábrázoló metszetek, töbek kö- 

Aljechin lassan, fontoskodva beszél: nem haijan. dó nyilatkozni! 
- Véletlen szerencse, hogy itt talál! Holnap utazom Dél-Amerikába, ahol nagy sakkturnét abszol- válok. . . Tekintse ugy, mintha már el is utaziam volna! 
- Egyedül utazik Dél-Amerikába? Capablancá: miért nem viszi magával? Hiszen a világbajnok- sáz... 
Legyint: 
- Nix világbajnokság! Canablanca olvan kis legényektől is kikapott Hollandiában és a Semme- ringen hogy nincsen joga engem mérkőzésre hivni ki.. . Ha még Flohr vagy Keres akarna kiállni ellenem... 
- Nem bizhatná a Nemzetközi Szövetségra a bajnokielölt partner kijelölését? Az ön elődje, Euwe.. - Nekem nem imponála sakkszövetség! A nem- zetközi sakkvilág lelkiismeretéhez apellálok. Ez az egyetlen fórum, amelyet elismerek. Egyelőre senki- vel nem mérkőzöm a világbajnokságért, nem vitat- kozom és - nem nyilatkozom. 

A NYDGODT TARTAKOVER VÉL?ZMENYE 
A CAPABLANCA-ALJECHIN VITARÓL 
Kövessük hát inkább a mérges Capablancát a Régence kávéházba, ahol a világ legjobb sakkozói találkoznak, ha történetesen Párisban vannak. Ca- 

pablanca és bridzstársasága a sakkozók között : 
nek; valamivel odább, diszkréten, egy sarokban ke. 
pasz, alacsony, szemüveges ur hajol a fekete feh 
kockás tábla fölé. Sok kibic állja körül: Tartako 
doktor ma is egyike a világ legjobb sakkjátékos 
nak. 

Szivesen áll rendelkezésemre. 
- A nemzetközi sakkvilág joggal elvárhatna 

hogy Capablanca revansot kapjon Aljechintől C 
páblanca 1935-ban holtversenyben az első és má 
dik helyet foglalta el a nottinghami versenyen; 
ugyanabban az esztendőben a moszkvai verseny 
első helyen végzett. : 
- Jól tudom, hogy 1987-ben a Namzetke 

Sakkszövetség a cseh Flohrt jelölte ki Aljechin elle 
feléül. De Cseh Szlovákia felbomlásával a cseh sz 
vetség egész helyzete megváltozott. Vissza érve 
Capablanca-Aljechin-ügyre, igaz, hogy amikor 
pablanca Laskertől szerezte meg a világbajnoki 
met, ő sem akart utána revansmérkőzésre kiállni az 
agg német mesterrel. . . Viszont emberileg áérthe 
hogy az, aki nagynehezen elérte a világbajnoksá 
nem siet aranytálcán visszakinálni azt az elődi 
nek! 

Itt elmeséltem Tartakover doktornak, hogy mi 
lyen hangnemben nyilatkozott egymásról a volt és 
jelenlegi világbajnok. Tartakover mosolyogva hall. 
gatta elbeszélésemet, majd megjegyezte: 

- Capablanca és Aljechin urak személye, sz 
mélyeskedő torzsalkodásaik nem érdekelhetik a sak 
világot. Bennünket ők csupán mint zseniális sakk 
zók érdekelnek. Mindkettőjük neve egy-egy korsza- 
kot jelöl meg a sakkozás történetében és mint sa 
kozók, - de csakis mint ilyenek - bizton érdemes 
mély tiszteletünkre. ; 

Ezzel a higgadt, kedves öreg Tartakover keze 
nyujt feláll és visszasiet félbemaradt s kkjátszmájá- 
hoz a diszkrét. de a kibicek által mégis ugyancsak 
látogatott sarokba ... 

Amerika közvéleménye a párbai ellen 
Newyorkból irják: Az amerikai közvéleményt 

szokataln ügy foglalkoztatja, Ametikában már tei- 
jesen kiment a divatból a párbaj és a társadalom 
egyik osztályában sem szokásos becsületbeli ügye- 
ket lovagias uton elintézai. Az Egyesült Államok 
törvényei szigoru büntetéseket irnak elő a párbajo- 
zók ellen, de e törvény alkalmazasára már hosszu 
évek óta nem került sor, mert maga a társadalom is 
elitéli a párbaj intézményé:. 

KÉT JÓBARAT 
Éppen ezért keltett általános feltünést és meg- 

ütközést 

égy véres párbaj amelvy a napokban zajlott le a 
Marvylani áitamban. 

A blue-ridgei egyetem két diakja lovazias uton intéz- 
te el nézeteltérését, amety egy leány miatt keletke- 
zet: közöttág A huszéves Geocge Liss és a tizenki- 
lencéves James Deaton egy leány miatt kerültek el- 
latétbe egymással. 

Közös ideáljuk ugyancsak a blue-ridgei egyetem 
hollgatója volt és a két jóbará: kö annyira el- 
mélgesedet: a viszony a leány kegyerért való ver- 
sengés során, hogy James Deaton sulyosan megsér- 
tette vetélytársát, Az utúbb: párbajra hivla ki a 
sérfés miatt Deatont, aki a kihivás elfogadta és a 
két diák az egyetem tornatermében kardpárbajt vi- 
vett. 
A karcpárbaj során James Dezton a mellén su- 
Ivas szort sebei szenvedet, és kórházba keet sál- 
ltani A heves összecsapis során George Liss is 
megsebesüjt , karján, de az ő sé.e könnyebb ter- 

tan a párbaj egyik hősét kórkázba kellett 
a lovagias ügy a hatosaco. ted mására 

in és a sulyosan megs hesin fiatalanber h val- 
lotta. hazv hardnárbait viv-it vetétvtársával 
res párbairól szóló tudósitést közölték a lanok is és 
a párbaj nyilvánosságra kerülésének meglepő visz- 
engia fámzát, A lapok szerkezetőségei százárai 
karják a levcieket az olvasoktól, akik 
fléle, cttan tiltakazaak a pértaj intégmény- 

mek ujbóli meghonositása g ujo0 ása ellen. 

A vá- 

A cápárba miatt valóságos társadalmi mozgá om 
indult meg, amelynek az a célja, hogy a lovág. as el- 
járát eesszer és mindenkorza kirekesszék az ameri- 
kai trsadami élet formasárai közül. 

NIILATKOZAT A PAÁRSAJROL 

A mozzaiom már olyan nagy arányokat öltütt, 
hogy több nolitikus is csat kozott a párbajelleucs 
akcióhz és ezek megigérték, hogy a törvényhozás- 
ban köveni fogják az amagy is szigoru párbajel- 
lenes térvenyek megszizornás. 

A lerok naponta foglalkoznak a mozgalommal 
és közlik az v,: bb és ujaob csatiakozó :sreleket Egy 
közéleti férfiu nyilatkozatában ezeket mondotta a 
párbajüggyel kapcsolatban: 

-- Aterika a kultu a és a civihzáció hazája 
tiltakozni kell tehát minden olyan jelerség elen, 
amely az eirkölcsök terén viss.feőlést jelent. 

A műveli amerikai elutas ja magától a vérbosz- 
szu gonácaríát, 

ber. elragachbotja az indula:, megtörténhetik, hogy a 

sértés prlanatában, bár ki. mber még dyen aika- 
lommal is ura kodik idegein az azonban mendenkep- 
pen alutasi ndó eljárás, hogy a sertés elkövetése 
után hos zabb idővel ontsák egymás vérét a szem- 
benáló fegek 

Még cwan kényes ügysen, mint amilyen miatt 
a két d ák párbajt vivott, am szabad fgyverr2 Peni 
a döntést. Nem szabad megfeledkezni arról, ho 
az emoer nem lehet biró eaját szemely: ugyeiben 
sem. Örvendetes az amerikai közönség általános fel- 
háborodása a diákpárbaj miatt, ez a biztosítéka an- 
zak, hogy nyen esetee em ozAk me. méetóani. 

A rahzönség attol tart, nagy az löusát kö- 

reben irét visszater a párbaj c.vatja és elsősor- ő 
lan azért követeli, hogy 

a c. parta két a5.ét álitsil biróság 
zig0ru bün atea sataák 

Az ügyés tég már meg s inditota az eli 
két diák e en, akik vailószisujeg sulyos bünttiés 

elé és 
i 

d.nak elszenaroni a lovagias ügy m.att. 



NAGYOBB viÁc
ossAe 

Az eredeti amenkai tükrök behelyeffesitése B( 

fényerősitő tükrökkel - amely munkálat pá
r perc alatt 

csekély költséggel Végrehajtható -jelentékenyen emeli 

fényszórójának világitó erejét. Ez az étszereles nagy mér: 

tékben lecsökkenti az éjszakai utazás veszélyeit.
 A BOSCH 

fénytükör erős-de nem vakitó-fényt ad. Kérjet az Ö 

kocsija számára megfelelő tükröt. 

LEOMIDA á Co. és fiókjai-nál és azország ősszesszaközförelEen 

kgy ötung tuss . .......
...... 

Crismariu: 
A községben nem volt semmi dol

gom. 

Ez a kijelentés általános derültséget keltett. 

v" 
: v 

C is : : z Z 

volt a főpolgármesternél és a zz 
! 

A munkát a községben rendszerin
t este 

végeztem, mert a falusi emberek n
appal úgyis 

a tegnap az egyik tanu 
dolggzaen azt mondta, hogy dél- 

A Suciuper tegnavi térgyajásán folytatták vagyok hilnös albar, hogy mzdol é
 

nea mérnök kihaligatását. Ramneantiu
 dr. haragszik, mert sokat dolgoztam. 

Crismariu: A Városban ellenőrizte
m a 

véd, J anculescu mérnök védője az á
llitólagos Fenesan főügyész: Miért nem intézte a munkákat és utána délután három-négy ór

a 

tegetés ügyére vonatkozólag tett fel kérd
e- gyapjuipari kerület Darcellázásat a városi

 mér: tájban haza mentem. 

et a tanunak. mökség geodeziai hivatala! 
Elnőök: Kinél jelentkezett a munka meg- 

R nn antiu dr.: Látta ön a
 táskát a Suciu: Az erre vonatkozó jelen

tés ott Kké kezdésekor? 

el? 
szült. 

Crismariu: Giugea úrnál, va Suciu 

Tanu: Nem láttam. 
Fenesan főügyész: De a kapcsolatos fömérnölk nal. 

g vas 

él a hivatalnál. Elnök: Milyen jelentéseket tett fellebb- 

Azután az iránt érdeklődött Ramneantiu
 dr., egyik tervrajz nem volt enn ivatalnál. 

hogy a gyapjuipari terület parcellázására vonat- kivül hogyan lehet, hogy az egyik városi valóinak? 

zólag milyen tanácsokat adott Bonea mé
rnök határozatból törölték a városra nézve fontos Crismariu: 

lculeseu mérnöknek és mi volt 
ezért a hono- függeléket? 

Hogy a kövek mnesszó ndtek a munk 

ium? 
Elnök: 

5 fekü munka 

anu: Technikai tanácsokat adtam 
és ez- Sok misztérium volt ebben az ügyb

en. helytől, hogy a munkésok sétáltak
 és ha- 

háretez u a ya uou Nem tudom ki irta és ki töröltee. 
lke ögges 

e hogy a honoráriummal kapcsolatban Bonea mérnök ezután kijelentette, hogy reá 
in Jelentéseit írásban is előterjesz

- 

k 
i ette? 

natkozól miféle szabályrendelet sem
 in- 

vez 
Crismariu: 1931. év ót

a nem. Azt mon- 
eskedés is támadt. a jent n 

: Amikor a tanácsokat ad- 
z : 

t dik 1, hogy magánmunkát nem vállal- 
. . H 

Mdották, hogy csak messziről figye
ljem a munká- 

Moldovand 
ismerte a Gyapjuipar és város k

özötti jogvi- 

onyt a területre vonatkozólag 
hat Tehát 

Sokat hogyan dolgoznak. 

Tanu: Nem ismertem. 
joga volt technikai tanácsok

at adni és ezért E Inök. Ki alkalmazta a 
városnál? 

Ramneantiu dr. ujból a Bonea mérnök által különben is csak háromezer leit
 kapott és zrismariu: Meg kell mon

danom, hogy 

nem százhatvanezer lelt. nem mint pártember kerestem fel an akko- 

tt technikai tanácsokkal kapcsolatos p
eres- 

főügyész: Tud arról a tanu, ri főpolgármestert, hanem azt mon
dottam neki, 

kedésre vonatkozólag tett fel kérdés
eket. Fenesan 

Eln ö összetüzges van azon per és hogy Suciu tagja volt, vagy most is tagja a hogy 

ezen per között? 
apiuipar igazgatóságának? 

. 

kKamneantiu dr.: Mert más
 megvilági- anu: Tgen, azáfotta róla. 

csak kell akadnia számomra valami ke- 

tásba helyezheti a tanu vallomását. 
Elnök: Vegyük be ezt a jegyzőkönyvbe 

eseti lehetősésnelt oet? 

Henesan főügyész: Akkor talán 
Fenesan főügyész; Kérem ezt, mert

 ez al Mi a foglakozas aoé k f
öld- 

krzz meg eetél i
 hogy a román más megvilágitásba helyezhe

ti az egész parcellá- jelmee smariu: Semmi. ánanézek föld- 

tedrális épitkezésévei kapcsolatban miért zási ügyet. 
. 

vett fel egyele ste leit, másko
r N orescudr.: A kihallgatás során bi-

 fol gatáa nem maradt meg akko
r is 

meg nyolcvanezer leit? 
zonyos kimutatásokról is szó volt, ame

lyek kárt 10 mellett: u Az akkori bírók 

Suciu volt főmérnök kijelentett
e, hogy az volna á Mier nem 

tett je- eh ariu: 

itkezés ellenőrzésére alakült bi
zottság ta ja lentést a tanu erről fele esének: 

. . 

plt ég az ellonőrgésért vette fel a bpizottság and Egyrész Suciu volt a mérnökségnel áeigoztal semmit Fzt mér 

szeget. 
a teljhatalmu főnök, másrészt n

em volt kinek je- 

Fenesan főügyész: A városi főmé
rnökre lenteni. Úgy láttam, hogy 

A DÉLUTANI TARGYALÁS 

jonatkozó szabályrendelet egyik szakas
za meg- sSuciu erősebb volt a polgármesternél, 

de A délutáni tárgyaláson folytatták Cris
ma- 

iltotta a főmérnöknek, hogy magánmunkát
 vál- mág a profektusnál is, mert azok jöttek hoz- riu kihallgatását. Moldovan dr. az iránt érdeklő 

den : zaá és nem ő ment hozzájuk. 
dött, hogy Suciu földjén dolgozt

ak-e városi al- 

Suciu: A szabályrendeletnek ezt a sz
aka- Nicolauvédő: A tanu talán Coman 

in- kalmazottak, mure Crismariu ezt válas
zolta: 

át még Horsea főmérnök perrel támad
ta meg formátora volt azzal a megbizatással,

 hogy Su- Nem tudom pontosan megmondani,
 hogy 

a pert meg is nyerte. Ezenkivül 
ciu ténykedését felülvizsgálja 

dolgoztak-e. Ha dolgoztak, akkor az
okat én 

más az épitkezés és más az épit
kezés Tanu: Nem voltam soha informát

or és so- fizettem. 

ellenőrzése. hasem tettem bizalmas jelen
tést Coman főpol- Moldovan: 

Tudta-e, hogy mint községi bíró,
 más hel 

Fenesan főügyész: Hol tanulta Suciu 
ur garmesternek. 

tiudr.: Volt-e politikai vitája ségben mint kö te nem vállalha- 

z urbanisztikát és mikor avatta b
e ebbe a tu- Ramnean 

? Suciuval? 
tott volna munkát? 

: 
Tanu: Igen, azt kérdezte tőlem, 

hogy Crismariu: Nem tudtam. 

A budapesti műegyetemen kötelező tan
tárgy gárdista vagyek-e, mire azt válaszoltam, Moldovan dr.: Mi volt a hi tal 

volt az épitészmérnöki karon. 
heogy semmiféle politikai nártnak nem

 va- kaideje a városnál? 

Fenesan főügyész: Jótcu mikor tanulta 
gyok a tagja. 

Crismariu: Reggel félnyolctó
l dé 

három-négy órági ellen riztem a 
munkásokat. 

t mérnökök fölé he- Ezzel Bonea mérnök kihallgatását befe
jez- g 

; 
Moldovan a tudományt, hogy ezér 

dr.: A tanu azt mondta Born 

yezték a mérnökségen 
tek. 

Suciu: En nem tanitottam. sSuci
u ez- Polen János városi mérnök kihallgatás

ára nem politikai érdemeiért, hanem 

án azt magyarázta, hogy Jotcu nem volt
 fő- kenült ezután a sor, aki főleg szakkérdé

sekre meire hivatkozva, kapott munkát a 

e helyezve a mérnököknek, csupá
n a mérnö- vonatkozólag tett vallomást. 

Ha ilyen gdna, vannak, mié
r 

tal készített jelentéseket összpontosította 
Nagy érdeklődést keltett Crismariu Vichen 

ut kivonatolva előkészítette a városi ta
: tie volt mosnicai községi bíró kihallgatása.

 Cris- Crismariu: Lehet, 

ácsülésre 
mariu két éven át mint szellemi szüksé

gmunkás nak munkát. 

Most látom csak - folytatta Suciu 
a városi útépítési munkáknál működöt

t, mint Crismariu után Konst 

„titkos ellenőr". 
i főszámvevő tet 

jantasaim, akiket az én beleegyezésemmel
 Elnök Hogyan végezhette el a közs

égi városi számvevőség hat 

eztek ki állásukba és akiket mindig tá- 
bírói teendőit, ha egész napon át 

Temesvár város vonatkozó kérdésekre adott vála 

; , mennyire haragszanak rálni. Nem szolgálatában fejte
tt ki tevékenységet!: A tárgyalá

st szombaton fol 

. 



magyar husi 
Szerelem, válás, 
Amerikából Kiss Mihály öreg magyar husiparos. Győrből vándorolt ki Amerikába, a Michigan ál- lambeli Detroitben telepedett le, a „Ford Motor Coe." világhirű telepének tőszomszédságában. ő látta el hussal, zsirral, szalonnával Ford munkás- hadseregét. Később valami birtokháboritási per- be keveredett Fordékkal és százezer dolláros kártéritési pert inditott az autókirály ellen. Ité- letre nem került sor, mert Kiss Mihály 1932 má- jusában egyezséget kötött a Ford-gyárral. Kö- Vvetelésének teljes kiegyenlítése fejében 15.000 dollárt kapott. 

Az egyezség nagyon sovány volt, mert Kiss Mihálynak a költséges pereskedés lefolytatá- sára többizben kölcsönt kellett felvennie detroiti honfitársaitól. Igy kapott erre a célra Ham- borsky H. Aladártól 2250 dollárt. Laczó József- től 600 dollárt, Szöllősi Kálmántól 2200 dollárt és Kodor Mihálytól 900 dollárt, A felvett kölcsönök tehát csaknem felemésztették az egész egyezsé- gi összeget. 
Kiss Mihály radikálisan oldotta meg ezt a pénzügyi problémát, Senkinek sem fizetett, ha- nem Sarolta leányával és a Fordék tizenötezer dollárjával átvitorlázott régi hazájába. Velük együtt vándorolt haza Prattinger Ferenc detroiti magyar ujságiró is, aki Aradról vándorolt ki Amerikába. Kissék Győrbe akartak menni. de Prattinger hivó szavára eljöttek ők is Gyulára. A hazatért amerikások nagy elevenséget vittek az egyhangu gyulai életbe. Nemsokára mindenki ismerte az öreg amerikai hatalmas pi- ros turaautóját. 

A piros autó gyakran járta Gyula és Buda- 
pest között az országutat és vitte egyik szórakozásból a másikba a jó- kedvü amerikaiakat. Hamarosan hire kerekedett annak is, hogy Prattinger Ferenc vőlegénye lett Kiss Saroltának. Ugyanakkor Kiss Mihály 1932. végén megvásárolta a bukófélben levő gyulai Kultura rt. részvénytöbbségét s ezzel együtt tulajdonosa lett egy nyomdának, könyvkereske- désének és a Békésmegyei Hirlap napilapnak. A lapnak most Erattinger Ferenc lett a szerkesztője, mig a részvénytársaság vezetését Kiss Sarolta vette át, akinek az öreg átadta a megvásárolt Kultura-részvényeket. Igy folytak a dolgok 1983. tavaszáig. : megbetegedett és szanatóriumba vonult. Mialatt a beteg vőlegény a szanatóriumban üdült, min- den megváltozott a Kultura körül. Prattinger ne- vét levették az ujságról és Kiss Saroltáé került a helyébe. Mire pedig kikerült a szanatóriumból, megtudta, hogy volt jegyese Benkő István kór- házi gondnoknak lett a menyasszonya. 

Benkő nős ember volt. Hogy Kiss Saroltát nőül vehegse, előbb el kellett válnia feleségétől, Bajza Lenkétől. Ez a lehető legrövidebb idő alatt meg is történt. Kiss Saroltából Benkő Istvánné lett: Benkő elvált felesége pedig megkapta fájda- lomdijul a Kultura rt. részvénypakettjét És ami- kor az uj Benkőné, mint ujdonsült feleség bevo- nult a gyulai közkórház lakásába, ugyanakkor lekerült neve a „Békésmegyei Hirlap ról. 
Aki elődje volt a házasélet temén, az lett az elárvult Kultuna részvénytársaságnál az 

utód. 
Bajza Lenke, a volt Benkő Istvánné lett a Bé- késmegyei Hirlap felelős szerkesztője. 

FPraáttinger Ferenc, a volt vőlegény és szer- 
kesztő bosszut forralt. Leült Amerikából hozott irógépe mellé és 
éréesítette Kiss Mihály amerikai hitelezőit. 
Ennek nyomán személyesen megjelent Gyulán 
dr. Földi Károly, a detroiti „Maágyar Ujság" szerkesztője s mint Hamborsky H. Aladár telj- 
hatalmu megbizottja, megtette a bünvádi felje- 
lentést Kiss Mihály ellen. Feljelentéséhez később egy másik hitelező, Laczó József detroiti lakós 
is csatlakozott. Igy indult meg a bünvádi eljárás Kiss Mihály és Kiss Sarolta ellen. A feljelentés 
szerint Kiss Mihály hitelsértést követett el azzal, 
hogy a Fordtól kapott kártérítési összeget elvon- 
ta eredeti rendeltetésétől és részvényeket vásá- 

rolt rajta, melyeket jogosulatlanul leányának 
ajándékozott, ilymódon elvonván a kielégitési 
alapot hitelezőitől, akik azzal a feltétellel adtak 

pénzből fogja visszafizetni 
Miközben a bonyolult bünvádi eljárás lassan 

neki pénzt kölcsön, hogy azt a Fordtól befolyó 

Egy amerikás 
Daros regénye 

házasság. üzlet 
Gyuláról irják: 1932 őszén érkezett meg 

Ekkor Prattinger 

részvénypakett, csőd és bünügy 
a vállalat csődbe jutott és koldus lett az ameri- kai Kiss Mihályból is. Leányával is, Baj kével is meghasonlott, mindenki eserben hagyta a tehetetlen öregembert, aki a legnagyobb nélkü- lözések közt, éhezve tengődött, mig végre Ame- rikában élő fia segitségével visszahajózott Ame- rikába. Detroitba vándorolt vissza balsikerei után Prattinger Ferenc is, Benkő István pedig, akit hamarosan nyugdijba küldtek, feleségével együtt elköltözött Gyuláról. 

Szertefoszlott a változatokban gazdag ame- rikai regény. Szereplői eltüntek és nem maradt meg belőle más, mint a Kultúra csődje és a bo- nyolult hitelsértési per, melyben ennyi viszontag- ság után, most végre, hat esztendő elteltével tüz- ték ki a főtárgyalást a gyulai törvényszéken. De a tárgyalást nem lehetett megtartani, mert Kiss Mihály nem jött el Amerikából, Sarolta leá- nya pedig, akit felbujtással vádolt az ügyészség, táviratot küldött Budapestről, melyben bejelen- 

A levegőt nyelő emberek.. 
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő 

nem minden tizedik embernél egy ideges ei tű, úgynevezett aerophagia, túlsok levegőt 
lő embertípus. Ezen kellemetlenség abbó 
hogy a gyomor és bél megtelnek levegőv 
borzasztó felfűvódást és feszűltséget idéz 
gyomor- és bélrendszerben, sőt a rekeszizm 
is annyira feltolja, hogy nehéz légzés áll e 
a szívre is kellemetlen érzést, nyomást gyak 
A beteg enni nem bír és ha eszik, azonnal h 
ingere van, szédűl, fejnyomást érez, valósá 
elkeseríti saját és hozzátartozói életét. 

A világhírű amerikai GASTRO-D. ; 
szünteti ezeket az ideges és a gyomorra vi 
vezethető zavarokat és így gyógyíthatatla 
hitt fenti esetekben is rendkívüli hatásoka 
tek el vele. 

Orvosok is ajánlják. 
GASTRO-D. kapható gyógyszertárakba 

és drogériákban, vagy postán megrendelhe 
135 lei utánvét mellett Császár E. gyógyszerii 
rában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

tette, hogy nem jöhet Gyulára, mert nagyb 
férje utolgó óráit éli az Uj Szent János kórhá 
ban, A beidézett tanuk közül is többen elhalt 
az évek folyamán. A biróság tehát elnapolta 
főtárgyalást. 

A gyermek szeretetének kultusza a legne- mesebb érzésekből fakad és rossz ember az, aki a gyermeket nem szereti. Én szivből szeretem az apró emberpalántákat, akiket méltán megillet minden becézés, babusgatás, cirógatás, hiszen végeredményben az a szüntelen harc, amely em- berek, országok, világrészek között folyik, a jö- vendőért, a jövő nemzedékért a gyermekért folyik. És különösen szeretetreméltóak ezek a világoskékbe, vagy halvány rózsaszinbe stilizált apróságok, amikor ott rugdalóznak egy miniatür batárnak nevezhető modern gyermekkocsi alján, amely ideális gyermekjármű kényelmes hancu- rozási területet biztosit akár hármas ikreknek is. A régi világ szerény tipusának, a nagykerekü, keskeny felépitésü, egyszerű gyermekkocsinak a helyét apró, fürge gumikerekekén 
gyermekszobák foglalják el. A paikos kis ara- nyocska ugy elbujhatik ezekben a fényesen lak- kozott külsejű hintókban, hogy ember legyen az anyuka, ha ugy első tekintetre megtalálja drá- 2a maszatját a gyermekkocsi lágy ölében a sok takaró, párna, fodor, függöny, biztonsági öv, já- ték, labda és egyéb berendezési holmi között. Ez mind nem baj, mert a kis gyermeknek kényelmes fekvés, levegő. szabad mozgási lehetőség kell és 
manp a gondos mamák direkt keresik azokat a kocsikat, amelyekben a kis bentlakó akár fel- 
állhat és még a fejebubja sem látszik ki. 

A modern technika, kényelem és higiéna di- 
cséretére konstruálit eme gyermekszállitási tan- 
kok azonban bajt, olykor komoly bajt akkor je- lentenek, amikor a fiatal, bájos mamák, vagy 
kacéran kedves nörszök ezeket a méter szélessé- gü gyermekkocsikat a legforgalmasabb uccák- nak a gyalogjáróin tologatják maguk előtt és 
ilyenkor a legtermészetesebbnek találják azt, 
hogy a jövő reményének rugókon szélesre ter- 
peszkedő szalonkocsiiai elől mindenki emberfia térjen ki. Két nap előtt a szük Alba Iulia-uccá- 
ban egy ilyen gyermekfuvarozási monstrum elől 
ugy kellett elbógniznom, hogy az amugy is kes- 
keny járdáról leszorulva, kicsi hijja, a robogó 
villamos alá kerültem. A gyermek iránti szere- 

A gyermek mint 
akadály 

járó tágas 

tetem engem áldozatra is lelkesit, de nem szeret- 
rtititnttatat vvuyytvuh414vaaaay v vayv yija muUA KA MA á t 

lorgalmi 

ném az életemet feláldozni - a gyermekkocsi 
Lássák be a boldog mamák, hogy a 
még sem kell éppen a szük Belváros legélénkebi 
forgalmu uccáin tologatni a járdán, hanem k 
ressék fel azokat az utakat, parkokat, az egye 
városrészek közötti sétányokat, ahol nem jele 
komely forgalmi akadályt, olykor határozo 
életveszedelmet az ilyen drága csöppségek 
utaztató harci kocsi. Szemtanuja voltam, amiko 
két mama egymással szembejött, megállott eg 
kis tereferére, a két bébihintó egymás előtt 
fékezett a járdán, a kicsik nagy szemekkel néz 
ték egymást, a nagyok, a kenyér után rohanó 
pedig kiméletlenül lesodródtak a kocsiutra és 
a forgalom megakadt. Hát ez talán még sincs 
rendjén, különösen igy tavasz küszöbén nem, a 
mikor a napsugár kicsalja majd a gyermekko- 
csikat, akár az erdei ibolyát; csakhogy ez sze- 
rényebb. A forgalmi akadály veszedelmének nő 
vekedésére kell tehát elkészülnünk, de ha 
közlekedési rend, amely a kocsik, autók, ker 
párok, szóval valamennyi jármü rendjét megha. 
tározza az za er rendsza- 
bályozni a gyermekbatároka is - gyalogjárón. 
Vannak er amelyekben kocsiknak, atfokbak 
szigoru büntetés terhe alatt tilos járni, mert ve- 
szedelmesen keskeny az amugy is sovány járda közötti kocsiút, de viszont ugyanakkor ezen a 
szalagszerü gyalogjárón a gyermekszállitó dre- 
adnoughtok kényelmesen találkozhatnak, előke- 
lően és fölényesen, akár hajók a tengeren... 

En nem akarom a drága, nevető arcú kis ba. 
bákat elriasztani az uccáról, a legszebb, a legfri 
sebb szinfoltjától megfosztani az uccát, de ha 
nekem nem szabad srégen átmenni a szinház 
előtt, mert zavarom az autók utját és ezért felir 
a rendőr, akkor ne legyen szabad a gyermekko- 
csiknak sem ott korzózni naphosszat, ahol a 
szük uccákra és keskeny járdákra való tekintet- 
tel a felnőttek is alig, hogy kikerülhetik egymást. 
Mert ha engem egyszer egy autó, vagy villamos 
elgázol, amiért leszorultam a járdáról és elkap- 
ja a karomat, akkor én nem fogom többé sze- retni a gyerekeket - pedig ezt nem akarnám. 

I 

ekari 
Wagner: Rienzi, 

Mozart: 

Schubert: 
haladt a maga utján, az avatatlan kezekbe ke- 
rült Kultura rt. 

uiunktt tT MIIMIKAATIAA 

Kedden, március 14-én, este 9 órakor / 
A Zenebarátok Társaságának 

Vezényel: PAUCK FRIGYES 
MUSOR: 

nyitány 
Dvorak: Új világ, szimfónia 

Symphonie Concertanta 
hegedű- és brácsára 
Rosamunde 
Szólisták: 

Suciu János (hegedű), 
gyek 20-120 leies árban a színházi pénztárnál ,..,.,.. untMhAAAKYHA L A em ra mnunimannuumanmni 

Brandeisz (brácsa) 
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ka idegei 
1 

1 

fa a mi ujságaink olyan sokat foglalkoznak 
nRévelt elnök pesszimista nyilatkozataival és Ame- 
ri fegyverkezési lázával, akkor el tudom képzelni, 
nen nagy izgalmat kelt közönségében az amerikai 

Nincsen még egy ország a világon, mely annyi- 

félne a háborutól, mint az Egyesült Allamok. Nem 
carom ezzel azt mondani, hogy az amerikai gyáva; 

ppen ellenkezőleg, - pénzét és vérét készséggel ál- 

lozza fel, - ha muszáj. Azonban terveibe sehogy 

sem tudja beleilleszteni a háborut, ez neki borzasz- 

tóan alkalmatlan volna, mert zavarná a gazdasági 
Kibontakozás nehéz munkájában, éppen akkor, mi- 

kor jólétének fenntartása a legnagyobb nehézségek- 

be ütközik. Az amerikaiak többet tanultak a világ- 

háboruból, mint bárki más. Nem az a százezer em- 

perélet izgatja őket, amelyet elvesztettek. Az egész 

világ együttvéve nem keresett annyit a háborun, 

mint Amerika, de a nyereség pár év alatt elfogyott 

s a háboru nyomában keletkezett gazdasági válság 

nem akar enyhülni .. . A gyári munkás a háboru 

alatt tizdolláros selyemingben járt, ma pedig rongy- 

ban. A közsegélyben részesülők száma harmincmil- 

Hó... És mi lesz még ezután?! Még egy háboru? 

Akkor vége lesz Amerikának. 

Ha erről van szó, az amerikai ideges. Bizonyos, 

hogy egyszer bajuk lesz a japánokkal, hiszen na- 

gyobb köztük az ellenszeny, mint a franciák és 
né- 

metek között, de háborura talán csak ötven, vagy 

száz év mulva kerül sor. Ellenben tapasztaltam, hogy 

mikor az amerikai mozi vásznán mexikói csapatok 

felvonulását láttuk, az amerikaiak idegessége közel 

járt a hisztériához. Hiszen kétségtelen, hogy a 
ti- 

zennyolemilliós. Mexikó nem győzhetne 
a százhar- 

mincmilliós Egyesült Államokkal szemben, - de 

azok a sötétbarnaképü, félig indián, félig néger 

mexikói katonák valóságos vadembereknek látszanak 

és bizonyos, hogy háboru esetén gorombák 
és durvák 

lennének... 
Minden amerikai nagyon őrülne neki, ha az 

Atlanti óceán és a Csendes óceán helyén 
lángtenger 

volna, melyen se európai, se ázsiai nem tudna át- 

kelni. Az öt-tizenötezer kilométer távolság 
mást je- 

lentett Washington idejében, amióta 
nemzeti ha- 

gyományá lett, hogy más világrészek 
ügyeibe nem 

Kkell beleavatkozni és mást jelent ma, amikor 
a re- 

pülőtechnika megszüntette a távolságokat. 
Amerika, 

gyakorlatilag tekintve, ma védtelen 
és helyzete re- 

ménytelen, ha nem lép rá a szövetségkeresés 
kocká- 

zatos utjára. 
Lássuk, mi a helyzet? 

Bár egy komoly katonai szaklap számitása 
sze- 

rint a világ összes államai évenként milliárdokat 

költenek kémkedésre, - két dolgot nem tudunk. 

1. Nem ismerjük a legujabb mérges gázokat, 

melyekkel esetleges ellenfeleink rendelkeznek. 

2. Nem ismerjük egymás harci repülőinek 
telje- 

sítőképességét. 
Most csak ez utóbbiról beszéljünk. Minden 

nagy- 

hatalom rendelkezik olyan bombavetővel, mely 
órán- 

ként legalább háromszáz mérföldet repül. Ez annyi, 

mint négyszáznyolcvankét kilométer óránként. 

Ha elővesszük a térképet, azt látjuk, hogy egy 

Tokióból induló repülőgép indulása után tizenhat 

órával már bombázhatja az Egyesült Allamok 
egyik 

nyugati nagyvárosát, Seattlet. 

Ha egy repülőgép Berlinből indul el, tizenhárom 

őra harminc perc mulva bombázhatja 
Newyorkot. 

Ez már maga is rémes dolog, de gondoljuk el, 

hogy ennek a számításnak háromszáz mérföldes 
se- 

besség az alapja és felette valószinü, hogy 
mind- 

egyik nagyhatalomnak van már gyorsabb 
repülőgé- 

pe is, melyről azonban nem tudunk semmi bizonyo- 

sat.. . Amerikai szakértők szerint az amerikai 

aviatika legkésőbb öt év mulva el fogja érni 
az órán- 

ként ezer mérföldes (ezerhatszázkilenc kilométeres) 

sebességet, amikor is a német bombavető négy és 

fél óra alatt Berlinből Newyorkba repül. 

ameri 

bombavetőnek Amerikáig, egy moszkvai repülőgép 

utja csak hetvenöt perccel lenne hossz
abb, mert a 

moszkva-seattlei utvonal közelebb van az Északi 

sarokhoz. 

Láttam egy térképet, melyen pontosan ki
 vannak 

rajzolva a lehetséges légi támadások utjai. 

MWashington Párisból 12 óra, Romából 14 óra 

45 perc, Gibraltárból 18 óra 45 perc, az Azori szi- 

getekről 8 óra 45 perc és Afrikáb
ól, Portugál Guieá- 

ből 15 óra alatt lehet elérni. 

Neworleans Rio de Janeiroból 16 
óra, Buenos 

Airesből pedig 16 óra 30 perc alatt t
ámadható. 

Mexico Cityből Denverbe 4 óra 45 
perc alatt ér- 

nmneel a bombavető. 

- Los Angeles Chi 

támadást; az ut Valparaisoból 18 
óra, 

26 óra 30 perc. 

léből és Ausztráliából várhatna 
Melbourneből 

külföldön levő vagyontárgyaira is. Ilyen módon a 

Érdekes, hogy mig Tokióból tizenhat óra kell a 

Elsőizben toglalt állást külföldi biróság a német 

árjásitás joghatályával szemben 
A kártérités nélküli kisajátitás elle 

mondotta ki a sv 

A rendelkezési jognak azok a messzemenő kor- 
látozásai amelyek a németországi úgynevezett ár 

jásítási intézkedésekkel összefüggnek, a dolog termé- 
szeténél fogva kihatottak az egyes érintett cégek 

svájci biróságnak is alkalma nyílt állást foglalni ab- 
ban a kérdésben, vajjon a szóbanlevő intézkedések 

joghatályosak-e Svájcban, 

kiterjeszthetők-e Németországban árjásított cé- 
gek svájci területen levő követeléseire? 

A felvetett kérdássel szemben a svájci bíróság el- 
utasító álláspontra helyezkedett. 

A per tárgyává tett tényállás - zürichi hír- 
adás szerint - a következő: Dr. T., egy bécsi ma- 
gánbankház egyedüli tulajdonosa, akinek bankházát 
az Ausztriára alkalmazott német árjatörvény alap- 
ján a mult év április 13-án hatósági megbízott ke- 

zelése alá helyezték, ezidőszerint Zürichben él. A ha- 

tósági biztos azzal az igénnyel lépett fel, hogy a 

bécsi bankház zürichi pénzintézeteknél levő két köve- 
telését, amelyek közül az egyik 20.000, a másik 7502 
svájci frankról szól, neki szolgáltassák ki. Mivei ar. 
T., mint a bankház tulajdoncsa, nyomban óvást emelt 

követelésének kiszolgáltatása ellen. a két követelés 

bírói letétbe került, a bécsi hatósági biztos pedig 

pert imdított a zürichi kerlületi bíróságon igé- 
nyének érvényesítésére. 

A kerületi bíróság első fokon elutasította a ke- 
resetet mégpedig azzal a megokolással, hogy köz- 
jogi természetű intézkedések a magánjog terén nem 

érvényesíthetők. Fellebbezés folytán az ügy a fel- 

sőbíróság elé került, amely most már jogetősen 

ugyancsak elutasító ítéletet hozott, azonban egészes 

más megokolással. 
A felsőbíróság ugyanis megállapitotta, hogy az 

adott esetben a tulajdonnal való rendelkezőjognak a 

német intézkedés által előidézett korlátosásáról van 
szó, ez pedig 

annak az országnalk törvényei alá tartozil, ahol 
a per tárgyává tett vagyontárgy ezidőszerint vin. 

ntétben áll! a német törvénnyel is 

ájci felsőbiróság 

Nem vitás tehát, hogy egyedül a svájci törvények 

lehetnek irányadók a per tárgyává tett köve
telések 

sorsa tekintetében, a svájci jog pedig nem ismer 

olyan jogszabályt, amely kimondaná, hogy
 a tulaj- 

donos rendelkezését korlátozó külföldi intézkedés 

Svájc területén is alkalmazható volna. A svájci 
tör- 

vények és a svájci jogi felfogás szerint tehát - 

folytatja a zürichi felsőbíróság itéletének megoko- 

lása - 

ar. T. rendelkező joga Svájcban lévő saját tu- 

lajdona felett éppen olyan korlá
tlan, mint hogy- 

ha a bécsi bankházban nem ültettek 
volna be ha- 

tósági biztost. 

Ennél is továbbmegy a felsőbíróság, 
amikor ki- 

mondja, hogy a keresetet ab
ból az okból is el kel- 

lete utasítani, mert ellenkezik a 
svájci közrend - 

„ordre public" - elveivel. 
A megokolásnak ez a ré- 

sze érdekes módon német jogszabál
yokra hivatkozik, 

amelyek ugyancsak kizárják 
külföldi törvények, vagy 

jogszabályok alkalmazását abban 
az esetben, hogy- 

ha azok ellentétben állnak a 
német törvényalkotás 

céljával. 

Ezért kellett vizsgálat tárgyá
vá tenni azt a kér- 

dést is, vajjon a szóbanlevő bécsi államintézkedés 

nem ütközik-e a svájci közrendbe, 
vagy a svájci er- 

kölcsi felfogásba. Mivel az 
Ausztriában alkalmazott 

rendszabály kártérítés nélküli k
isajátítást von ma- 

ga után, ami fulajdonképpen el
lentétben áll az ere- 

deti német törvényekkel is, a felsőbb bíróság erre
 

való tekintettel sem adhatott 
igazat a felperes ha- 

tósági biztosnak. 

Ellenben elfogadta a felsőbíróság a volt bécs 

bankárnak azt az érvelését, 
hogy Svájc nem nyujt 

jogsegélyt külföldi fiskális inté
zkedések végrehajtá- 

sához olyan esetekben sem, amelyekben
 csupán felvi- 

lágosítás adásáról van szó. Még kevés
bé lehet tehát 

ilyen címen Svájcban levő követeléseket kiszolgál- 

tatni. i 

(ha ezt előbb elfoglalná az ellenség) 8 óra 30 perc, 
Hongkongból 23 óra, Manilából pedig 26 óra 30 

perc alatt várhatna bombákat. 
Ma, amikor a hadseregek a hárommérföldes se- 

bességgel számolnak, az Egyesült Államok egyelőre 

nem várnak támadást az óceánon tűúlról, sem Euró- 

pából. sem Ázsiából, mert a leghoszabb idő, ameddig 
egy bombavető leszállás nélkül dolgozhatik 16 óra 
36 perc. - tehát az európai vagy ázsiai támadó 

bombázhatná ugyan Amerikát, de vissza már nem 

térhetne. A támadóra názve az ilyen vállalkozás egy- 

értelmü lenne az öngyilkossággal. 

Más azonban a helyzet a Közép- vagy Dél-Ame- 

rikából várható támadás ügyében. Az amerikaiak 

nagyon is tájékozva vannak arról, hogy mekkora az 

olasz, német és japáni befolyás Mexikóban. Kolum- 

hadvezetés számol azzal a lehetőséggel, hogy vala- 

melyik ázsiai vagy európai hatalom Közép-Ameriká- 

lél indulhat támadásra az Egyesült Allamok el- 

en. 

Johnson hadügyi államtitkár szerint az Egye- 

sült Államoknak kilencezer olyan repülőgépre val 

szüksége, melynek gyorsasága háromszáz mérföld. 

már meglevő harci gépek számát háromezerre be- 

csülik. 

Egyidejüleg erősen szaporitják a flottáz is, 

mert számolni kell azzal is, hogy a támadó nem a 

európai, vagy ázsiai kontinensről, hanem egy rep
ü- 

lőgép-anyahajóról indul; az ellen pedig, hogy ilyen 

hajók megközelitsék Amerikát, csak nagyobb fl 

tával lehet védekezni. 

Ezek után Amerika idegessége, azt hiszem, é 

biában, Salvadorban és Ekvádorban és az amerikai 

San Francisco Samoaból 16 óra, Honoluluból 

hető. 

Csütörtöktől kezdődőleg a szezón legszeb 

filmje kerül bemutatásra, spanyol milii 
spanyol zene 

a 

e [/ 

Emperio Argentina világhírű énekesi 
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fagánosolnak egy hónapra 70, negvedévre 200. 
élévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
ézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
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vedévre 180, félévre 250. egész évre 700 lei. 
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atóságoknak, h 

mel, gyáralknak és vállalatoknak egy évre 1200 
lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON j 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 

a e enzaini 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

A béke tábornoka 
Németország legöregebb katonája F 

von Kuchenbach hadosztályaparanenok. Eabár 
már régen jól megérdemelt nyugdíjba ment, mé- 
Eis jelentkezett a hadgyakorlatokra. Ugy vélte, 
hogy a hadtápnál még mindig hasznát vehetik 
a zvakorlatának és tudásának. Ezt a venerábilis 
derék katonát a multkoriban nagyon megbántot- 
ta egy ujságíró. Azt írta róla a lapjában. hogy 
múzeumi darab" Von Kuchenbach tábornok 
rre azonnal elküldte segédeit a tiszteletlen szer- 
kesztőhöz. Párbajra azonban nem került a sor 
sőt Hitler rendeletére a tapintatlan embert azon- 
nal kizárták a pártból. Az öreg urat ezen össze- 
tűzés alkalmából most meginterjuvolták és ő 
nagyon békebarát-nyilatkozatot adott: 
Enmár hetvenben is részt vette. 

la Toursban a franciák elleni tközetben 
nyolcvan éves koromban szerepet vállaltam a vi- 
sháborúban is, - mesélte a tábornok. Nem fé- 

ek tehát a háborútól. De azért mégsem szeret- 
tem volna harmadszor is a franciak ellen men- 
ni. Minden háború közül a Franciaország és Né- 
etország közötti viszály a legfeleslegesebb 
e on megoldást. Én tehát meg- 

n a Führer 0 ne in á ű 
ren o ellen. 7 miteen péler 

gy nyilatkozik a százéves tábornok i 
ha megtámadják, még most is kemény ege 
a talpán, de azért mégis ellenzi, hogy a népek 
vére feleslegesen folyjék. 

IDőŐJARAS: Felhősödés é őmérsél 
Mfet csökkenése várható. 

, délelőtt 11 órakor Calinescu Armand 
nisztereinök, belügyminiszter és ideigi tvédelmi miniszter, letette az esküt Ofelsene 

. Carol király kezeibe. fle 
- MÁRCIUS 13-RA ÖSSZEHÍVTAÁK A SZ S ZENT 
ZINŐDUST. Bucurestiből jelentik: Szerdán írta 

alá őÖfelsége a királyi rendeletet, amellyel március 
8-ára egybehívták a Szent Szinódus gyűlését. 

A FRANCIA KERESKEDELMI MINISZ- 
ER BUCURESTIBE LÁATOGAT. 
ntik: Gentin francia kereskedelemügyi miniszter 
ejelentette, hogy a közeljövőben Romániába látogat. 
francia miniszter minden valószínűség szerint 
wWyorkból visszajövet - ahol a világkiállításon a 

rancia pavillont avatja fel - jön Bucurestibe és 
dig előreláthatólag június hónapban. 

-APRILIS 5-EN VALASZT FRANCIAOR- 
AG ÚJ ELNÖKÖT. Párisból jelentik: Hivataios 

elyen megerősítik azt a hírt, hogy a nemzetgyűlést 

a ószínűleg április 5-ére hívják egybe, hogy meg- 

álasszák Franciaország új köztársasági elmökét. 

-A BALTITENGERI-FEKETE-TENGERI 
ATORNA TERVE NAGY ÉRDEKLŐDÉST 
LT MINDENÜIT. Bucurestiből jelentik: A kül- 

sajtó nagy figyelemmel foglalkozik azzal a 
sóban felmerült tervvel, amely szerint a Balti- 

engert a Fekete-tengerrel csatorna útján kötnék 

ze. Hangsulyozzák, hogy a csatorna megépítése 
almas jelentőséggel bír gazdasági vonatkozásban, 

rt új utat nyit meg az északeurópai államok és a 
zelkeleti államok között. A vonatkozó megállapo- 

glegesítése után a román és lengyel szakembe- 

teke fognak tartani, hogy az építkezési 
jatok részleteit megállapítsák. 

ze 1693 március 9-én halt meg 
Bécsben Caraffa Antonio 

Március 9 osztrák hadvezér. Mint a fel- 
Csütörtök sőmagyarországi osztrák ha- 

dak főparancsnoka kegyetle- 
nül üldözte Thököly Imre ku- 

rucait. Eperjesen vésztörvényszéket állitott fel és 

ablakából naponta végignézte a kivégzéseket. Szem- 
lyes ellenségeit és a gazdag polgároka: kinoztatta és 
csak azokat engedte szabadon, akiktő. bőséges vált- 

Franciska 

ságdijat kapott. Lipót császár végre a nádor és a 

főurak sürgetésére visszahivta ugyan, azonban 
ugyanakkor az aranygyapjas renddel tüntette ki. 

1874 március 9-én született Lovik Károly iró és 
hirlapiró. Különböző napilapok munka ársa volt. 
Szépirodalmi dolgai a Hét és az Uj Tdők folyóira- 
tokban jelentek meg. Számos elbeszélése és regénye 
jelent meg. Vádormadár cimü regnyés az akadémia 
is kitüntette. . 

1661 március 9-én halt meg Jules Mazarin olasz 
származásu francia államférfi. Családja sziciljai 

eredetü volt. A pápai hadsregben szolgált majd egy- 
házi szolgálatba lépett, de nem szenteltatta föl ma- 
gát pappá. 1634-ben mint pápai követ Párisba ke- 
rült és ott Richelieu biboros rábeszélégsére francia 
szolgálatba lépett. Teljesen franciává vált és 1648- 
ban a westfáliai békében ő szerezte meg Franciaor- 

szágnak Elszászt és Lotharingiái, ezenkivül Sna- 
nyolországtól is szerzett Franciaországnak uj terü- 

leteket. 
1451 március 9-én született Amerigo Vespucci 

olasz tengerész. Többször járt a Koftumbusz Krietóf 
által felfedezet: Amerikában és különösen annak 
déli részeit járta be. Utazásait ha" könyvben irta 
meg. Waldseemüller strassburgi német nyomdász, 
aki Amerigo Vespucci könyveit németra forditotta 

és kiadta, javasolta, hogy az uj szárazföldet Ameri- 
go Vespucciról Amerikának nezezzék el. Igy tör- 

tént, hogy ez a földrész nam Kolumbusz nevét kap- 
ta. 

FIFOGTAK A FÚLMLLIÓT SIK- 

KASZTOTT EIREST PasTATISZTVISE- 

LŐT. Pncurestiből jelenfik: Néhány hónanpal ez 
előtt Macavai Ion nostai pénztáros. minfán 6001 
ezar leit sikkasztott, nyomtalanul eltűnt. Maco- 
veit tegnan délután Eucuvrestiben. az eevik ca- 
Jarasinccai korcsmában felismertélk és letartóz- 
ftatták. 

=HA GYOMRAT ELRONTOTTA, igyék azon. 
nal egy pohár természetes „FERENC JÓZSEE 

kegerűvizet. mert ez az emésztőcsatorna tartalmát 
gyorsan feloldja és biztosan levezeti, a bélműködést 
elrendezi az anyagcserét fokozza és friss közérzetet 

teremt. Kérdezze meg orvosát. 

-Aranyat és platinát találtak Sziciliában. 
Rómából jelentik: Dominico Strazzuella, állami 
szolgálatban álló florenei mérnöknek Szicilia dél- 
vidékének szikláiból állítólag sikerült jelentőe 
mennyiségű aranyat, ezüstöt platinát, nikkelt. 
krómot és vasat kivonnia 

MUNKAKERESÉS KÖZBEN MEGFAGY- 

gul Jiulból jelentik: Borzalmas szerencsét- 

tént még napokkal ezelőtt a Vulkán körüli 
lár 27-én Gheorghe I. Antoniu 24 

ségbeli parasztlegény, Baraschiva 

Harsu 18 éves, Floarea Harsu 22 éves és loana Po- 
pescu 24 éves leány a hegyeken keresztül Vulkánba 

indultak, hogy az ottani gázálare gyárban munkát 

vállaljanak Amikor a Buliga nevű hegyen haladtak 

keresztül, rendkivül heves hóviharba kerültek Hiába 
kiáltottak segítségért. a vidéken senki sem tartózko- 

dott. Végül is a három leány a nagy hidegben meg- 

fagyott. A parasztlegény, aki jól fel volt öltő 

március 4-ig bírta a rettenetes időjárás borzalmait. 
Ezen a napon néhány arra járó parasztember taiált 

rá, azonban már alig volt élet benne. 

Hamis dollárokat hoztak forgalomba. 
Newvorkból jelentik: A rendőrség letartóztatott 
hat férfit és két nőt, akik két év alatt az Egye- 
sül Allamokban és a külföldön több, mint 1 mil- 
Hó dollár értékü 5, 10 és 20 dolláros hamis bank- 
jegyet hoztak forgalomba. 

(=) HARMINC CÉGBEJEGYZÉSI ÜGYBEN 
MONDOTT VÉELEMENYT A TEMESVÁRI KE- 
RESKEDELMI KAMARA VEZETŐSÉGE. A tfte- 

mesvári kereskedelmi és iparkamara ideiglenes bi- 
zottsága Giurcaneanu Eduard elnök elnöklete alatt 

ülést tartott amelyen jelen voltak Suciu Mihai a 
kamara kormánybiztosa, Besa Cornel alelnök, Roxin 
József és Fratila Jon főtitkár. Az ülés főképpen a 
felszaporodott cégjegyzési ügyekkel foglalkozott és 
körülbelül harminc ilyen természetü ügyet intézett 
el. Ezen kérvényekben a kamara a törvényben elő- 
irt véleményezését megadta a minisztériumhoz, a 

kamarák országos szövetségéhez és a cégbejegyzést 
engedélyező bizottsághoz. A cégbejegyzési kérvé- 

nyekhez csatolandó mellékletek legtöbbjében a ka- 
mara véleménye a döntő és enélkül a végső mükö- 
dési engedély megadása nehézségekbe ütközikk 

Amig a müűvész émekel.. 

Erdekes kártéritési per tárgyalásáról 
nak a francia lapok. Robert Pizani, a néps 
francia szinész beperelte az egyik nagy fra 
cia hangversenyrendező vállalatot, mert a 
lalat által rendezett diszelőadás alkalmáv 

tözőjéből ékszereit. A francia ujságok, amelye 
nagy tudósitásokban számolnak be a tárgyalás- 
ról, két szempontból tartják különösen érde- 
kesnek az ügyet. Elsősorban azért - iriák 
rosszalóan -, mert miért van egy férfine 
vastag arany karkötője! (A mansettagombo- 
kon kivül az arany karkötő is szerepelt a mű- 
vész ellopott ékszerei között). Másodszor pedig, 
mert a szinész a tárgyaláson azzal indokolta. 
hogy kártéritési pert inditott a rendezővállalat 
ellen, mert a vállalat egyik igazgatója Piozani 
kérdésére, hogy miért nem záratja be az öltö- 
ző ajtaját, mig a szinészek a szinpadon vannak, 

azt felelte, hogy: „Ugyan kérem, csak nem 

képzeli, hogy valami történhetik. hiszen a te- 

remben van a köztársasági elnök, majd ő vi- 

gyáz ránk Az ékszereket mégis ellopták - 

Viszont a népszerü szinész „tisztázta" a karpe- 

rec kinos kérdését, amennyiben bebizonyitotta 

az uiságiróknak, hogy az arany karperec ta- 

jizmán és eredetileg Sarah Bernhardt tulaid 

na volt. 

Csehszlovákiában lefoglalják a külföldre 

távozó zeidók vagyonát. Prágából jelentik: Az 

államgazdasági tanács foglalkozott azzal a sür 

gős előterjesztéssel, amelv a következő intézeké- 

Seket tartalmazza. Az 1938. október 1. előtt 

Csehszlovákiából elmenekült zsidók vagyonának 

azonnali lefoglalása. Vagyondézsma kivetése az 

öktóber 1. után végleg külföldre költözött zsidók 

és menekültek vagyonára. Olyan csehszlovák 

lampolgárok vagyonának lefoglalása akik tők
ét 

külföldre csempésznek, vagy követeléseiket 
eltit 

kolják. A lefoglalt zsidó vagyonok egyrészét 

vagyontalan emigránsok kivándorlásának meg- 

könnyitésére forditják. 

Magyarországnak több mint 10 millió la- 

kósa van. Budapestről jelentik: A statisztikai 

hivatal jelentése szerint Magyarország területe 

1938. végén 104 ezer 913 négyszögkilométer 

volt. Lakóinak száma pedig 10 millió 110 e
zer 

543 lélekre rugott. Az átlagos sürüség negy 

szégkilométerenként 96 volt 

( DRAGOI-HANGVERSENY. Szo
mbaton, 

március 11-én este kilenc órakor a Társadalmi 
Szol- 

gálat a városi szinházban nagy hang
versenyt lren 

dez, amelynek műsorát kizárólag Dragoi 
Sabin is- 

mert zeneszerző, a temesvárosi zeneiskola igazga 

tójának műveiből állitották össze. 
A hangversenyen 

közremüködik Folesca Gheorghe 
operaénekes és a 

Crai-nou énekkar is. A műsor kiemelkedő része a 

Liturgia solemna. A hangversenyt 
maga a jeles szer- 

ző vezénylii 

A magyar felvidéken nincs kommunista. 

Győrből jelentik: Porubszki Géza plébános, a 

győri katolikus körben tartott előadásán bej
elen- 

fette, hogy a visszacsatolt felvidéki területek
en 

nemcsak a szociálisták, hanem a kommunis
ták 

80-00 százalékát visszavezették a nemzeti 

alapra. 

Nátha ellen Diana sósborszesz Bedörzsölés. 

NÉ 

() OLVASOK A MAGYAR NÉPKÖZÖS
SEG- 

RŐL cimü tegnapi cikkünkhöz a szerkeszt
őség mez- 

jegyzést fűzött, melybe sajnálatos n
yomdahiba csu- 

szott. Az határozatlan állítás, hogy .. helyett az 

eredeti kézirat igy hangzott: Az h
atározottan téves 

állítás, hogy zsidó nem lehet tagj
a a Magyar Nép- 

közösségnek. A hibát ezennel helyrei
gazitjuk. 

- Politikai menekültek beléphetnek az an- 

gol hadseregbe. Londonból jelentik: Az alsóház 

tegnapi ülésén Hoare Belisha hadügyminiszter 

közölte, hogy a kormány fontolóra vette politi- 

kai menekültekből álló angol idegen légió alaki- 

tását, de a tervet elvetették. A politikai mene- 
kültek bizonyos körülmények között beléphetnek 
az angol hadseregbe. 

APOLLÓ: Ifjuság. (Német filmy 

ATLANTIC: Kékszakáll nyolcadik felesége 

(Angol film.) és A hegyek leánya. (Német film) 
CAPITOŐL: Mindent érted. (Angol film) 

EIVOLI: Atlantis. (Angol tilm)) 
SCALA: Andaluziai éjszakák. (Angol fi 



- Blum nem megy Amerikába. Párisból je- 

entik: A Candide cimü hetilap érdekes részlete- 

ket közöl Léon Blum amerikai utjának elmara- 
ádásáról Blum saját állitása szerint az április 
6-án megtartandó francia elnökválasztás miatt 

mondta le amerikai utját. A Candide szerint az- 

ért történt a lemondás, mert a volt miniszterel- 

nöknek amerikai barátai értésére adták, hogy 
Washington nem tartja kivánatosnak az uta- 
zást. Attól tartanak ugyanis,. hogy Blum ame- 

rikai utja zsidóellenes tüntetésekre adhatna al- 

kalmat és ezt el akarják kerülni. 
- MEGHALT SZMOLEN TONI. Besztercebá- 

nnyán 84 éves korában szivszélhüdésben meghalt 
Szmolen Tóni, Ferenc József egykori lakája. Szmo- 
len Tóni nyugalombavonulása óta szülővárosában, 
Besztercebányán élt. A daliástermetü egykori la- 

kájról szindarab is készült. A mult században di- 

vatos, félmagas cilindert hordott. A tragikus kö- 

rülmények között elhunyt Erzsébet királynét, Ferenc 

József feleségét gyászolta, de ugyanigy meggyászol- 

ta az uralkodóház valamennyi elhunyt tagját, az 

1914-ben meggyilkolt Ferenc Ferdinand kivételével. 

Rendkivül érdekes, hogy Schratt Katalin halála után 

is udvari gyászt? tartott. Szmolen Tóni haláláig a 

hűség mintaképe volt. Uralkodójáról, Ferenc J őzsef- 

ről soha nem beszélt. Hiába ostromolták a legkisebb 

intimitásokért is, csak a fejét rázta, hogy nem lehet, 

eskü kötelezi a hallgatásra. A császár és király volt 

hadsegédei, magasrangu udvari hivatalnokok egy- 

másután megirták visszaemlékezéseiket, csak Szmo- 

len Tóni hallgatott, pedig Ferenc Józsefről, az em- 

berről talán ő beszélhetett volna a legtöbbet. Szmolen 

Tóni 1878-ban került az udvarhoz és csakhamar Fe- 

renc József lakája lett. A kilencvenes, majd az utána 

következő években, mikor az ellenzéki obstrukciós 

légkörben több támadás érte Ferenc Józsefet, amiért 

oly keveset tartózkodik Magyarországon, tulajdon- 

képpen Szmolen Tóni volt a céltábla. Róla 
irtak 2u- 

nnnyosan a Borszem Jankó"-ban, de azért Ferenc 
Jó- 

zsef is érthetett belőle. 

(- PAPSZENTELÉS A DŐM-TEMPLOM- 

BAN. Pacha Ágoston megyéspüspök vasárnap. 
már- 

cius 12-én, délelőtt a püspöki székesegyházban három 

végzett teológust pappá szentel. A papszentelés a 
dál- 

elő:t tíz órás nagymise keretében megy végbe. A 

három felszentelésre kerülő pap Éghy 
János szat- 

mármegyei, Weber Ottó bukovinai és Wille 
András 

szentannai születésű teológus. 

(-) TÖLTENY ROBBANT EGY DI
ÁK KE- 

ZEBEN. Paulisan Traian tizennégy éves diák
 Ró- 

nmácon előadásokat tartó vándor állatseregl
et készle- 

téből több töltényt szerzett, amelyeket riasztó 
pisz- 

folyoknál szoktak használni. Az egyik töltény
 a diák 

kezében felrobbant és arcán, valamint kezén mege
e- 

besítette. A meniők a gyermekkórházba szállították. 

- Uinyilaspárt Magyarországon. Buda- 

pestről jelentik: Hubai Kálmán képviselő, a fe
l- 

öszlatott hungarista mozgalom vezére, a képvi- 

selőház egyik közlei ülésén bejelenti, hogy „Nyi
- 

laskeresztes párt" néven uj pártot alakit. A pár
t 

alapitói a következők: Hubai Kálmán, Dobó Ist- 

ván nyug. altábornagy, Makki Dezső nyug. ez- 

redes, Bogyai Artur nyug. ezredes és Halmai 

János ny. őrnagy. Az uj párt megalakulását Hu- 

bai irásban bejelentette a belügyminiszternek és 

a főkapitánynak. 

- Közmunkáknál és gyárakban foglalkoz- 

tatják a németországi zsidókat. Berlinből jelen- 
tik. A munkaügyi miniszterium komolyan fog- 

lalkozik azzal a tervvel, hogy azokat a zsidókat, 

akik nem tudnak kivándorolni, külön csoportok- 

ban közmunkáknál és gyárakban foglalkoztat- 

jak. Altalában az a szándék, hogy a zsidókat 
többé nem egyenként, hanem csoportokban dol- 

goztassák. Az erre vonatkozó terveket most ké- 

szitik. 

(-) HALALOZASOK. Meghaltak: Marx Já- 

nos egy napos, Tordai János ötvenöt éves, Bandu 

Sava hatvanhét éves földmives, özvegy Weiszmann 

Józsa született Edeletein hatvan éves. 

() SZÜLETEÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születését jelentették 

be: Wilhelm Johanna, Marx János. Szászi Pál, 

Tillich Herta Erzsébet. Jorj Mária, Jorj Eugenia, 

Miu Senziana 

—— 

evoGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

akövetkező: 
AAaz I. kerületben a Reg. Ferdinandvuton levő 
Salvator gyógyszertár. 

A II. kerületben a 
Schul gyógyezertár. 

AIII. kerületben a 

Maresal Joffra aton levő 

Carol uton levő Keller gyógy- 

Eraun győgyszertár. 
Az V. kerületben iz és 

lán Panajoth Ernő győgyszertára állandó éjsza- 

Csütörtökön, március 9-én a szolgálati beosztás 

szertár. 
AIV. kerületben a Vacarescu uccában levő 

a Corvin gyógyszertár és Uj- 

HOLLANDIA ERŐDÖKET ÉPIT. Ber- 

Hnből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zeitung 

jelentése szerint a holland kormány elhatározta, 

hogy a határon 750 kisebb erődítményt épít és 

ezzel akarja védeni Hollandiát az esetleges tá- 

madások ellen. 
= nDpegrelle rexista vezér jelölteti magát. 

Brüsszelből jelentik: A „Le Pays reel', a re- 

xisták hivatalos lapja bejelentette, hogy a moz- 

galom vezére, Degrelle, személyesen vezeti a re- 

Zistákat a választási mozgalomban. Degrelle ed- 

dig nem engedte jelöltetni magát, csak egyetlen 

esetben, amikor Van Zeelandtól vereséget szen- 

vedett. 
(-) PÉLDÁS ADÓFIZETÉS. A temesvári 

pénzügyigazgatóság területén az 1938-1939 költség- 

vetési esztendőre előírt adónak eddig már kilencven- 

nyolc százaléka befolyt. A pénzügyigazgatóság remé- 

li, hogy március 31-ig, amikor a költségvetési esz- 

tendő véget ér, a még hátralévő két százalék is be- 

folyik. 

(=) OLASZ MÜVÉSZET TEMESVÁROTT 

Érdekes olasz művészi esemény fog lezajlani már- 

cius 18-án a Városi Színházban. Olaszország egyik 

legkíválóbb drámai együttese Bassegis és Micheluzzi 

művészekkel az élen Goldoni Le baruffe ciossote eí- 

mű darabját fogja bemutatni. A társulat, amely bel- 

grádi vendégszereplése után érkezik és előadásai so- 

fán Bucurestibe is ellátogat, két külön vasúti kocsi- 

val, nompás díszletekkel és harmincöt tagú művészi
 

személyzettel érkezik. Ugyancsak legközelebb lesz a 

Városi Színházban Ranzato Attilio gordonkahang- 

versenye, aki egyik legnagyobb mestere hangszerá- 

nek. Olasz kiállítás is lesz Temesvárott, amelynek 

részleteiről rövidesen beszámolunk. 

megelőzi a 

náthalázat! 

(- ELKÉSZÜLT KETSZÁZ MESTERKÖNYV, 

A temesvári munkakamara körülbelül kétszáz mes- 

terkönyv kiállításával elkészült és azok az érdekelt 

iparosok részéről naponta délelőtt tizenegy órától 

átvehetők a munkakamarában. Az úi mesterkönyvek 

tulaidonosai A-D kezdőbetűvel rendelkeznek. A név- 

sor kiadóhivatalunkban betekintés céljából rendelke- 

1 zésre áll. 

A viszonosság alapján 

köveiség az izraelita vallásua román 

állampolgárok utleveleinek vizumozását 

Kolozsvárról jelentik: Mint ismertes, a bucu- 

restii magyar királyi követség, a kolozsvári konzu- 

látus és a magyar királyi útlevélkírendeltségek há- 

rom nap óta nem láttamozzák a romániai zsidó val
- 

lású állampolgárok útleveleit, ami zsidó körökben 

különböző magyarázatokra adott alkalmat. Az üggyel 

kapcsolatban a kolozsvári magyar királyi konzulátus 

most hivatalos közleményt adott ki, amely a követke- 

szüntette meg a magyar 

zőképpen hangzik: 
„Az a rendelkezés, hogy a zsidó vallású román 

állampolgárok útleveleit a magyar királyi külügymi- 

nisztérium külképviseletei csakis a magyar királyi 

belügyminiszter előzetes engedélye alapján láttamoz- 

zák, folyománya annak az eljárásnak, amelyet a zsi- 

dó vallású magyar állampolgárok útleveleivel a bu- 

dapesti román királyi követség folytat. 

A vizsgázott épitőmesterek és kömüvesek 

felvétele az almérnöki kamarába 

A vizsgázott köművesek, építőmesterek és 

ácsok tudvalevőleg az almérnökök és müszaki 

vezetők kamarájába tartoznak és a törvény ér- 

telmében ezen kamarába való felvételüket kell 

kérniök a megfelelő iratok becsatolása mellett. 

A temesvári ipari munkaadók szindikátusának 
megbizásából 
Eraun Ferenc erzsébetvárosi épitőmester a 

fővárosba utazott, hogy a kamavába való 

felvétel módozataira nézve felvilágositást és 

utbaigazitást szerezzen. 

Braun Ferenc visszaérkezése után az ipari szin- 

dikátus a kamarába való felvételre vonatkozó 

kérvényt és beadványt az érdekelteknek rendel- 

kezésére bocsátja. Ez az eljárás azért is indokolt, 

nehogy a kérvényekhez felesleges mellékleteket 

is csatoljanak. A kérvények benyuitási határ- 

ideje március 31. és különösen a vidéki vizsgá- 

zott kőömüvesmesterek, ácsok és épitőmesterek 

saját érdekükben mielőbb keressék fel az ipari 

szindikátust. Ezen alkalommal okvetlenül hoz- 

zák el arcképpel ellátott személyazonossági iga. 

zolványukat is. Az almérnöki kamarába való fi 

vétel kötelező, mert 

enélkül a jövőben az érdekeltek mestersé- 
güket nem folytathatják. 

A törvény értelmében a közgyülés minden 

lyi helytartóság területén öt tagból álló veze 
séget választ, amely az összes müszaki kérdések. 

re vonatkozólag felelősséggel tartozik a fővá- 

rosi kamarai központnak. Ezek alapján a kő 

müvesmesterek, ácsok és épitőmesterek n 

tartoznak a céhalakulathoz, hanem 

saját testületük helyettesiti a céhet. 

Mivel a kamarába való felvételhez számos ok 
mányt kell beszerezni, az érdekeltek igyekezze 

nek ezekről mielőbb gondoskodni. A kellő 
szerelt kérvényeknek a miniszteriumba val 

adásáról az ipari szindikátus fog gondosk 

Egyévi iogházra itéltek egy temesvári 

ügyvédet okirathamisitásért 

Sziklay József dr. temesvári ügyvéd fölött 

ítélkezett tegnap a törvényszék. A tárgyaláson, 

amelynek első részéről annak idején beszámol- 

ftunk, Sziklay József dr. feleségének első férjé- 

től való elválásának homályos körülményeiről 

volt szó. Az asszony Bossi Giovanni dr. fiumei 

orvos felesége volt, azonban otthagyta férjét 

és Nagyváradra költözött szüleihez. Megismer- 

kedett Sziklay József dr. ügyvéddel, akihez 

landó volt feleségül menni, ha sikerül első férjé- 

től elválni. A válópert egy nagyváradi ügyvéd 

vitte, aki az ottani törvényszékkel ki is mon- 

datta a válást. Szükséges volt azonban, hogy 

az ítéletet Bossi dr. tudomásul vegye és nyilatko- 

zatot írjon alá, hogy a válást nem fellebbezi 

meg. Sziklay ár. nemsokára arról értesítette 

nagyváradi kartársát, hogy Bossi dr. 
éppen Temesvárott tartózkodik. Az irato 
Temesvárra érkeztek és Bossi dr. aláírá. 
visszamentek, mire Sziklay dr. és az : 1 
zassága megtörtént. Másfélévi együttélé 
azonban az asszony elhagyta Sziklayt. A 
azután kiderült, hogy Bossi Giovanni dr. so 
sem volt Temesvárott, a válóperi ítélete 
kapta kézhez és a nyilatkozatot sem írt: 

József dr. ügyvédet bűnösnek m 
évi fogházra marasztalta el, ezei 
pénzpünttés és a perköltségek fi 
ezte, valamint egy évi hiv. 
mondotta; 
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Milyen szép! 

= Igen, igen, de mégis szebb 

AZ AZ ÁLLAMI 
SORSJÁTÉK SORSJEGY 

amelyet az 

AURORA 
elárüsitó helyeínél vásároltam, 
mert március 15 -én, amikor 
a 19. Sorsjáték I. osztályának 

a huzása lesz 

MILLIOMOS LEHETEK 
Vásároljon meg ma. sersjegyeket. 

LESZÁMITOLÓBANK R. T. I. ker. fiókja, Bul. Reg. Ferdinand 8. 

A vasárnapi nemzeti bajnoki 
mérközések biróküldése 

A nemzeti bajnokság harmadik fordulóján 
lebonyolitásra kerülő mérkőzések vezetésére a 
központi biróbizottság a következő játékvezető- 
ket jelölte: 

Aradon: Gloria - Venus, biró dr. Morar 
Teofil, Temesvárott: Ripensia - AMTE, bíró 
Tica filiescu, Bucurestiben: Sp. Studentese - 
Kárpát FC, biró Kroner, Bucurestiben: Juven- 
tus - Victoria. biró Ionescu Tope, Ploestiben: 
fTricolor - CRF Rapid, biró Petru Vasile, Resi- 
án: UDR - Kinizsi, bíró Xifando. A Bucures- 
iben lebonyolitásra kerülő mérkőzéseket közös 

rendezésben játszák le. 

A budapesti nemzetközi műkorcsolyázás világ- 
i bajnokságát az angol Graham Sharp nyerte él 

Sporthirek mindenfelől 
NNeobeldijas labdarugójátékos. Az ezévi fi- 
zikai Nobel dijat Niels Bonr tanár, az ismertne- 
vü sportember kapta. Niels Bohr a mult hónap. 
ban megnyerte a skandináv államok műlesikló 

vergsenyét. azonkivül mint labdarugójátékos is 
smert, mert a dán válogatott csapat tagja 
A Eyé eloremb bizonyi- 

ik arra, hogy a sport és a legmagasabb szellemi 
vÁléas pn as ferhatet anal 

Megbünteti a Rapid vezetősége a játékoso- 
kat. A kolozsvári csufos vereség után vasutas 
klub vezetősége azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy megbünteti a játékosokat, mert azok nem 
játszották ki teljes formájukat. Csak azt nem 
akarja a Rapid vezetősége elismerni, hogy az a 
Victoria is tud játszani. Ezelőtt egy évvel Bu- 
curestiben is rávert az FC Rapid együttesére. 

. 

Kertész elhagyja az UDR csapatát, Hir sze- 
rint Kertész, az AMTE volt edzője aki legutóbb 
a resicai UDR együttesét készitette elő, nincsen 
megelégedve a csapat teljesitményével. ezért az- 
zal a gondolattal foglalkozik, hogy elhagyja a 
resicai csapatot és Bucurestibe szerződik. Az 
UDR Kertész helyébe Pojart szeretné leszerződ- 
tetni edzőnek 

/ més feltaláló. Ha már hatvan kilóméteres sebes- 

Külföldi utazás esetén 75 százalékos kedvez- 
ményt kapnak a labdarugócsapatok. A főszövet- 
ség átiratot intézett a labdarugószövetséghez, 
amelyben közölte, hogy ujabb kedvezményeket 
vivott ki a pénzügyminisztériumtól a külföldre 
utazó csapatok utlevél költségeinél. A nemzeti 
válogatott csapat utlevele ezután bélyegmentes 

lesz, a klubcsapatok pedig külföldi mérkőzések 
esetében 75 százalékos kedvezményben részesül- 

. 

Figyelmeztető sebességmérő. Amerikában 
érdekes találmányt jelentettek be. Az autó se- 
bességmérőjét kis zenegéppel köti össze az el- 

séggel hajt az autós, a kis hangszórón felhang- 
zik a figyelmeztetés: „"Tudja, hogy hatvan kilo- 
méteres sebességgel csak országuton hajthat?" 
Hetvenöt kilóméternél már szigorubb a hang: 
„Még mindig ön az ur a gépen, de nagyon vi- 
gyázzon az ön előtt hajtókra. Különben is jók a 
fékjei?" Ha aztán 100 kilóméterrel hajtanak, 
akkor ez a szózat hanzik fel: „Most már ön fele- 

lős mindazért, ami történik". Végül 120 kilómé- 
teres sebesség esetén siri hangon hallatszik: 
„Imádkozzék az ön lelkiüdvéért" 

A legutóbbi budapesti nemzetközi korcsolyázó- 
versenyen a német Marie Herbert -Ernst Baier- 
pár nyerte el, ezúttal már negyedszer, a páros 

műkorcsolyázás világbajnokságát 

Rövidesen már jelentettük, hogy létrejött 
az az mey amelynek alapján Németor- 
szág 700 vagon bort szállit Németországba. Eb- 
ből a mennyiségből 490 vagont a Szövetkezetek 
Nemzetközi Intézete, 70 vagont az import-export 
központ és 140 vagont a bornagykereskedők vál- 
laltak kiszállitásra. Az export lebonyolitása ak- 
ként megy végbe, hogy a mennyiséget Temesvá- 

Temesvárott cenftralizálják a Németországba 
menő exportbort 

A 700 vagon tekintélyes részét a Cecopava szállitja ki 

rott és Cernautiban gyüjtik össze, ahová az ex- 
portálók áruikat szállitják alkoholizálás végett. 
A visszaküldés a lokális tarifa 81. szak. 19. pont- 
ja alkalmazásával megy végbe. Kedvezményes 
fekbéreket és manipulációs időt állapít meg a 
rendelet. Temesvár és Cernauti állomások ellen- 
őrzik a feladott mennyiséget, amely az egyez- 
mény szerint december végéig kerül leszállitásra. 

AMz uj légvédelmi törvény és a kereskedelmi vállalatok 
A hivatalos lap március hatodiki számában meg- 

jelent a légvédelmi törvény, amely fontos intézkedé- 
seket tartalmaz a kereskedelmi és ipari vállalatok- 
kal kapcsolatban is. A törvény ugyanis előirja, hogy 
mindazok a társas cégek, amelyeknek meghatározott 
tőkéje és ennek alapjai az 1937 évi december 31. 
mérleg szerint legalább egy millió leit tesznek ki, 
valamint azok az egyéni cégek, amelyeknek tőké- 

je két millió lei. 
kötelesek a légvédelem szempontjából előirt mű- 

szani felszerelésekkel ellátni cégüket. . 

A törvény szerint ezen vállalatok és cégek légvédel- 
mi berendezését a helyszínen megjelenő műszaki bi- 
zottság fogja meghatározni s a felszerelés költsé- 
geit is megállapítani. Az érdekelt cégek kötelesek a 
felszerelésre előirányzott összeget hat havi részlet- 
ben a Nemzeti Banknál befizetni, még pedig 1939, 

1940 és 1941 években az összeg husz-husz százalékát, 
az 1942 és 1943 években tizenöt-tizenöt százalékát, 
az 1944. évben pedig tiz százalékát fizetik be 

Az 1989 évi részlet szeptember elsejéig fizetendő 

be, a többi év részletei mindenkor junius else- 
jéig esedékesek. 

A szomszédos vállalatok közös védelmi rendszerbe 
tömörithetők. A törvény előirja azt is, hogy a lég- 
védelmi berendezésére kötelezett cégek április ötö- 
dikéig nyilatkozatot tartoznak beterjeszteni a nem- 

zeti repülőalap pénztárához. A nyilatkozat tartalmaz- 
za a cég nevét, jogi jellegét, székhelyét, tárgyát, a 
Kihasználás módját, az igénybevett gépi erőt a mun- 
kások és irodai alkalmazottak számát, valamin: a 
vállalat berendezésének leirását. A nyilatkozathoi 
be kell még csatolni az 19837 évi mérslezet és a lel 
tárt is. 



jetékre vonatkozik. A körrendelet szerint ilyen il- 

Arfolyamok; gabonaára 
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folyószámlai illeték m 

Január 17-én jelent meg a a pénzügyminiszteri 
körrendelet, amely magyarázza a bélyegtörvény 14. 

szakaszának 5. paragrafusát, amely a folyószámlail- 

letékeknek csak a hat hónapot meghaladó hitelek 
vannak alárendelve és egyben 

ságmentes leróvására. 

A körrendelet dacára is maradt néhány vitás kér- 
és: bélyegilleték alá esnek a kétes követelések, ame- 

yek természetüknél fogva 5 évnél régebben szerepel- 

nek a könyvekben? A kényszeregyezségi és a kon- 

verziós részletek, végül mi legyen azzal a sok apró 

hitellel, amelyet a kiskereskedő ad hat hónapot meg- 

haladó időre, vagy itt az a kérdés, hogy vajjon a 

természetüknél fogva részletüzletek utáni kihitelezés- 

Csak a hathónapnál hosszabb és öt éven belül keletkezett hitelnyujtások 
esnek illeték alá. Konverziós tartozás illetékmentes. 

március 15-ig adtak határidőt az ületék bir- 

ibs 

árcius 15-ig befizetendő 

nél jár-e proporcionális adó? Egy csomó kérdés, 

amely megvilágitásra vár, miért is 

szükségesnek látszik a mársius 15-iki határidő 

meghosszabbitása. 

Megjegyezzük, mindez csak az 5 éven belül történt 

hitelmegnyitásokra vonatkozik, mivel a korábbiak 

elévültek és igy felülvizsgálatokra sem kerülnek. 

A fenti esetek közül csak egyet emlit az ujab- 

ban a március 6-iki Monitorul Oficialban megjelent 

központi bélyegbizottsági határozat: ez a konverziós 

tartozás illeték mentessége. Ezt a bizottság azon az 

alapon mondotta ki, hogy itt nincsen szó folyószám- 

la megnyitásról, hanem egy már létező tartozás le- 

járati idejéről. Miután a kényszeregyezségi köve- 

telésekkel szemben ugyanaz az érvelés áll meg, ad 

analógiám alkalmazható a rendelet a kényszeregyez- 

ségi kvótára is. 

SZERDA, MAÁRCIUS 8. 

4 Mvatalos devizaárfolyamok a következők: (az 

első szám a vétel, a másik az eladást jelenti). Hol- 

0.07-142.14, francia írank 3.59-3.80, 

nt 76.18-7728, belgas 23.67-24.01, an- 

665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

1a 4.70-4.80, svájci frank 31.74-82.22. 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 289-23 05, pengő 25 és 26.60-27, 

német márka 38-89, feár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza irányzata csen- 

des és a tengeri irányzata lanyha. Megfelelő keres- 

let hiányában a piac üzlettelen. A piaci árak a kö- 

vetkezők: temesi buza 410, torontáli buza 420, ten- 

geri 325, korpa 300, zab 430, takarmányárpa 330, 

tavaszi árpa 380, muharmag 330, napraforgómag 

370. tökmag 710, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 
tásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. 

A MOZBAN 
A Déli Hirlap eredeti regénye. 

Irta: Félegyházi András 
Utásnyomás tilos. 

-ó, maguk gyámoltalan férfiak! Persze, ide 
nem hozhatja a nővérét, viszont az ilyen táncolás a 
legalkalmasabb az ismerkedésre még hölgyek között 
is. De mondok valamit. 
- Tudom, hogy megtalálja a helyes utat, ma- 

dame. 
ye Menjünk el egy másik tánclokálba holnap 
éjjel. 

A férfi arca elborult: 
- Az éjszakám nem szabad, madame. Az éjje- 

leimről egyelőre még ennek a szállodának az igaz- 

gatósága rendelkezik. Bárha nem vagyok hivatásos 
giggoló, azért mégis tisztelnem kell a szerződést, 
amelyet itt kötöttem és amely előirja, hogy ha tá- 

vozni szándékozom, azt legalább öt nappal előbb kell 
bejelentenem és hogy egyetlen egyszer sem szabad 

niányoznom. 
= Ha igy áll a dolog, akkor más módot kell 

kieszelnünk a megismerkedésre a nővérével. Hopp. 
már megvan. 
- Kiváncsivá tesz, asszonyom. 
- Párisban nemcsak éjjel táncolnak, hanem 

már délután is. Számos helyen van ötórai tánctea. 

ára ön mindenképpen megint itt lehet. 

Nagysz ! 

nyes. Elmegyek majd a hugommal valamely öt órai 

és ott találkozunk önnel, madame. 

átom. hogy remek fölfogása van. 

De hová menjünk? 

m helyet. 

s után Limoujel, - a Montparnesseon. 
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el egy olyan helyre. A délutánja fölött 
Ikezik a szálloda igazgatósága. Este tiz 

érü. Csak egy nő lehet ilyen lelemé- 

em kell kérdeznem öntől. Ön aj mljon 

án a Hotel Niéce, - mondta némi gon-
 

É A német „egyemberipar" megszüntetése. 

A német kormány 3 millió márka hitelkeretet ál- 

Itott a német kézmüiparosság rendelkezésére. 

Ennek a hitelkeretnek nem az a célja, hogy a 

kézmiiparosság termelését fokozza. hanem egye- 

düli feladata a kis kézmüvesipari üzemeket, 
a 

műhelyeket modern, szép üzemekké átalakítani, 

fehát tisztán befektetési hitel az üzemjavitás 

érdekében. Nem engedhető meg, hogy a nagy- 

ipari üzemek minden tekintetben, elsőrangu 

módon fel legyenek szerelve modern berende- 

zéssel, mig a kézmüvesipari üzemek visszama- 

radjanak. A nemzetgazdaság érdekében ezért 

most a kézművesipari üzemeket feljavítiák. 

Az intézkedés összefüggésben áll a német 

„egyemberipar" likvidálásával. Amely kismű- 

hely nem képes üzemét megnagyobbitani, 
azt 

feloszlatják és a tulajdonost gyárakba osztják 

majd be. 

Ujtarisát dolgoztat ki a CFR. A CFR 

1923-ban hozott szervezeti törvénye bizonyos 

pótlásokra szorul és az ujjászervezési törvény 

már elkészült. Ezzel egyidejüleg az államvas- 

utak vezérigazgatósága foglalkozott az uj tari- 

fa létesitésével és az az ujjászervezéssel egyide- 

uannkaatatattakkAAAA A MA taltatatatiiátia 

VIL, Kürt BUDAPESTEN Ee 
(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsekelt árak! 
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mHalnemüek fogyasztási illetőke. A 

ügyminiszterium legütébbi rendelete szerint 

mindazok a halfeldolgozó üzemek, am
elyek fo 

asztási illeték alá vont halat akké
nt, dolgoz- 

zák fel, hogy magasabb ilheteék alá eső halne- 

müeket készitenek, tartoznak ez utóbb
iak után 

is a fogyasztási illetéket megfizetni. Igy, ha pél- 

dául egy importált hal után a vámnál a
 kg.-kén- 

ti 1 leu 50 bani fogyasztási illeték
et megfizették 

és ebből füstölt halat készitenek, az
 ez után já- 

rő 6 leles fogyasztási illeték is lerovandó
. 

A Nem kompenzációs kivitelnél már
kában 

kell letenni a Banca Nationalát ie
tő összegek 

A Banca Nationala köztudomásra ho
zza, hogy a 

mult évi december 10-iki román-n
émet egyez 

mény alapján kompenzációs kivitelre kerülő 

áruknál márkában kell letenni a 
jegybankot il- 

lető részt. Ezen áruk: lóheremag, 
mustármag, 

takarmányok, mák, hagyma és fo
khagyma, va- 

lamint füstfekete. 

= FIZETENDŐ A MEZŐGAZD
ASÁGI TER- 

MEKEK VETELI ILLETÉKE? 
A központi pélyeg- 

bizottság határozata szerint az 14 százalékos el- 

adási illetéknek nem minden agrárt
ermék van al 

vetve. Csak azok, melyek a b
élyegtörvényben felss- 

roltattak: liszt, maláta és lisztkészitmény. A felso- 

rolás kiterjesztőleg nem magyarázható 
és igy az 

árpakása nem esik illeték alá.
 

pen 

eutomata telefonszáma: 28-10. 

jüleg fog életbelépni. 

- Nővérem, akinek már sokat beszéltem ma- 

dameról, nagyon boldog lesz. 
Elkövetkezett ezen az éjszakán is a bucsuzás 

órája. Madame d'Hiver a szokottnál is melegebben 

gzoritotta meg a táncos kezét, aki a kijáratig ki- 

sérte, a ruhatárban ráadta hermelin gallérját, aztán 

mély meghajlással kinyitotta előtte a liftajtót. 
Visszament a táncterembe. 
Nemsokára közölte vele a maitre d'hotel, hogy 

az egyik páholyban német társaság ül. Két hölgy 

is van velük, de az urak nem táncosok és szeretné 

nek valakit. aki a két nőt megtáncoltatia. 

Alexandre Limoujel a páholyban öt tagu tár- 

saságot talált, három férfit és két hölgyet. Mind 
az 

öten már tul voltak az ugynevezett középkoron. 
A 

férfiak arca már vörös volt a sok elfogyasztott 
pezs- 

gőtől, a két nő pedig unatkozott. 

A giggoló udvariasan bemutatkozott és nyom- 

ban táncra kérte az egyik nőt. 

- Hohó, - kiáltott erre egy körszakállas 
öreg 

német - nem olyan sürgős a tánc. Aki a társasá- 

gunkba jön, annak előbb meg kell velünk 
inni ne- 

hány korty pezsgőt. 

sSszivesen, monsieur, 

és leült. . 
A pincér, aki már Limoujelnek a páholyba 

va- 

ló belépésekor tiszta poharat és friss 
üveg pezsgőt 

hozott, töltött. 

Limoujel fölemelte a poharát és előbb a nők. 

majd a férfiak felé bókolt: 

Au votre santé, mesdames! Au votre santé. 

messiurs! 
Es mielőtt azok még csak az ajkukhoz 

érinthet- 

ték volna poharaikat, pezsgőjét egyetlen hajtásra 

kiitta. 
Bravó, - kiáltották a német férfiak és 

követték példáját. i 

Sapperlott, monsieur, 

kállas - ön derekasan tud inni. 

= mondta Limoujel 

örvendezett a sza- 
Azonban nálunk Né- 

éÉrtem, monsieur, ezzel azt akarják mondani, 

sem ivott volna. 

odi 
- Helyes. Holnap délután ott találkozunk. 

4J Messieurs, én nem 

metországban azt mondják, hogy ein Glas, kein 

ogy aki egy pohárral ivott, annyi, mintha semmit 

higyjék, mi franciák nem tu
dunk inni. 

A poharak, természetesen csak a férfiaké, új. 

ból megteltek és nyomban ismét ki
ürültek. 

Bravó, Bruderherz, - ömlengett
 a körszakál- 

las és harmadszor is töltött. 

Mikor aztán a harmadik poharat 
is kiitták, 

társaság egyik-másik férfi tagja, egy hórihor 

szemüveges, tanáros kinézésü em
ber beleszólt: 

Elwald, most hagyjad e
gy kissé a monsieur 

békében. Elvégre Hildegard és Eveline táncoln 

akarnak. 

- Bizony, táncolni akarunk
, jawohl, 

ták az emlitettek egyszerre. 

Most szólalt csak meg először a 
harmadik 

met, köpcös, holdvilágképü, 
gnómezerü alak, akine 

a szempillája folyton ideg
esen mozgott és iv 

ben a homlokon a bőr minden k
ortynál összeránc 

dott, mintha helytelenítené a s
ok korhelykedést. 

Monsieur, - kérdezte a giggolót
ól - mel 

nővel óhajt először táncolni?
 

öÖnökre bizom, - felelte 
Limouj 

san - készséggel táncolok min
dkét hölggyel, hi 

azért vagyok itt. De ha a sorrend megá
llapitás 

van szó, azt az urakra bizom. 

2 Bravó, bravó, - kiáltotta a
 körszakál 

aki a társaságban a leghangos
abb volt - nasg 

bölcsen beszél, monsieur. Java
solo 

ra, kinek a feleségével táncol 
Az enyémmel, vagy pedig a 

tiec 

Ezt a mondatot a szem 

nyomban belement az ajánla
tba: : 

Güt, Ewald! Sorsoljuk ki a hő e 

elsőnek táncol a monsieur hogyishivjákkal. 

Limoujel, - helyesbitette a giggol 

Ja, ja monsieur Limoujellel az tánc 

ször, akinek a nevét kihuzzuk a kalapb
 

az asszonyok neveit cédulákra. Te a te fel 

ét irod, én az enyémet. Gemach 

-CGemacht! 

- mond. 

akarom, hogy önök azt 
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Atatchi ékszerésznél 

károsúltjai 

Bucurestiből jelentik: Részletesen beszámol- 

tunk arról, hogy a brassói OFA fűrészárúgyár- 

ban történt nagyszabású kasszafúrás tetteseinek 
kézrekerítése után a hatóságok Chisináuban le- 
lepleztek egy Atatchi nevű ékszerészt, akinek 
házában, 

minden valószínűség szerint 

rablóktól vásárolta. 
A bűnügyi hatóságok eddig mintegy 

nyelc millió lei értékű ékszert találtak, 

azmelyeket kellő őrízettel Bucurestiben szállítot- 
tak. Az ilfovi hetes számú vizsgálóbírói hivatal 
most 

felhívást intéz mindazokhoz, akiktől az utób- 
bi években ékszereket zsákmányoltak és 
azt eddig még nem találták meg, hogy írá- 

sos panaszt nyújtsanak be 

a vizsgálóbírósághoz és ebben tüntessék fel a 
lopás idejét, az ékszerek leírását, stb. Ezt a be- 
adványt legkésőbb március 11-e, délelőtt 10 óráig 
kell eljuttatni a már említett vizsgálóbírói hi- 
vatalba, 

Nyolc millió lei értékü ékszert találtak 

delentkezzenek az utolsó évek ékszerrablásainak 

Ezekről azt hiszik, hogy az utóbbi egy-két év- 
tizedben kerültek Atatchi birtokába, aki azokat 

l 

! 
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Rádió- 
CSUÜTÖRTÖK, MARCIUS 9 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek. ritmikus torna, 
háztartási és orvosi tanácsok. 12: 
13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 

Strájer-óra. 

hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 

jelzés. 18.05: Gyermek-óra. 19: Időjárásjelentés. 
19.02: Kultúrális aktualitások. 19.17: Rádiózene- 
kar. 20: Grigore Manolescuról tart előadás N. Pet- 
rascu. 20.15: A rádiózenekar folytatása. 21: Em. 
Ciomac előadása. 21.15: Szimfónikus zenekar. 28: 
Rádió-híradó. 23.15: Hanglemezek. 23.45: Hírek 

Budapest I. Törna, hírek, hanglemezek. Utána: Ét- 
rend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 
1.10: Hanglemezek. 1.30: Hirek. 2.30: A rádió 
szalónzenekara. 3.35: Hirek. 3.50: A rádió müso- 
rának ismertetése. 4: Árfolyamhirek, piaci árak, 
élelmiszerárak. 5.15: Vízváry Mariska háztartási 

előadása. 5.45: Hirek. 6: Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 5.10: „Védekezés a késő tavaszi fagyok 

ellen". Massány dr előadása. 6.40: „Éneklő ifju- 

ság". 7.10: „Utazás Indiában", Supka Ferenc úti- 
razja. 7.40: Rendőrzenekar. Vezényel Szöllőssy Fe- 

renc. 8.30: A rádió külügyi negyedórája. 7.45: 
Toll Jancsi cigányzenekara. 9.50. Az 

Liszt Ferenc Társaság és a Hubay Jenő Társaság 
hangversenyének közvetitése a Zeneművészeti Fő- 

iskola nagytermáből. Utána kb. 10.40: Hirek, idő- 

járásjelentés. 11: Közvetités a Spolarich-kávéház- 
ból. Thaler Gyula és Végh Mihály jazz-zenekara 

játszik. 1145: Hirek német, olasz, angol és fran- 
cia nyelven. 12: Honvéd zene. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6 10-6.55-ig: „Inyesmesterség a régi 
Erdélyben". Kemény Gábor dr. előadása. 
7.10-ig: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson). 

Országos 

7.45- 

8.25: Hangversenyismertetés. 8.30: Az Országos 
Liszt Ferenc Társaság és a Hubay Jenő Társaság 
hangversenyének közvetitése a Zeneművészeti Fő- 
iskola nagyterméből. 9.40: Hírek. 

Bécs. 12.20: Filmdalok. 19.50: Hangverseny. 21.10: 
Hangjáték. 

Berlin. 19: Szórakoztató zene. 20: Könnyü zene. 
21.10: Tánczene. 

Milánó. 20.10: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Hege- 
dűjáték. 2415: Tánczene. 

Prága. 19.25: Katonazene. 22.10: 
hangversenye. 

A rádiózenekar 

PÉNTEK, MAÁRCIUS 10. 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek, ritmikus torna, 
háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 
13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 
hangverseny. 14 10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 18.02: Katonazene. 19: 
I. Suchianu előadása. 19.15: Francia hanglemezek. 
19.55: N. Iorga előadása. 20.15: Evanti Costi- 

nescu énekel. 20.20: S. Seidman saxofonozik. 21.05 
Rádiózenekar. 21.40: Világhiradó. 28.35: Sport. 
23.20: Hanglemezek. 23.45: Hírek francia és né- 

met nyelven. 
Budapest I. Torna, hírek, hanglemezek. Utána: Ét- 
rend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 

1.10. Szalónzene. 1.30: Hirek. 2.30: Rácz Zsiga 
cigányzenekara. 3.35: Hírek. 5.15: Hírek. 6: Hí- 
rek szlovák és ruszin nyelven. 6.10: Matuska Mik- 
lós énekel. 6.40: Sportközlemények. 6.50: Lux 

Gyula dr. előadása. 7.10: Lemezek. 7.45: Machán 
Tibor előadása. 8.40: Táray Ferenc vereel. 10: 
Eírek. 11: Időjárásjelentés. 11.20: Farkas Jenő 
cigányzenekara. 1140: Hírek német, olasz, an- 
gol és francia nyelven. 12.30: Miletin Géza jazz- 
hármasa. 1.05: Hírek. ; 

Budapest II. 8: Gyorsírótanfolyam. 9: Hírek 9.20: 

Hanglemezek. 10: Kurina Simi cigányzenekara. 
11: Időjárásjelentés. 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet al 
leu. ele apróhirdetés tiz szó Az aprőhirdetése L C Brátianu 3. II. kerület: Tamásrafik. Piata Bade I kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. IV. kerület: Marc 

gyógyhely hirdetése szavankint egy 

fon 45-06, 

Áuast keres 

Mosónő fiatal, erős, tiszta, rendes há- 
zakhoz ajánlkozik. Ereidorf-Nou 
XXVI. ucca 21. 

Francia, német nevelőnő ajánlkozik. 
Sándor, Oradea, Sir. Pavel 17. 200 

sír v 
dámnénál. 
rz 

Alkalamn eas 

iztal fűszeres-segéd azonnal felvéte- 
k. Mercantil II. Piata Traian 2. 761 

Kelmefestő segédet, aki a fonalfestés- 
ben jártas, felvesz „Colorex" festőde, 
Oradea. 164 

i szabó-segéd felvétetik. Kiss Ká- 
oly Str. I. C. Bratianu 19. a Tivoli 

mellett. 763 

Kakas 

egáns 4 szobás, modern úri lakás 
pla terrasszal, komforttal május 1- 

e kiadó. III. Bulev. Mihai Viteazul 
No. 12. 754 

Adas-vetet 

gy bőrönd megvételre kerestetik. 
ímeket a kiadóba kérem leadni. 828 

agyar gazdasági" 6-os cséplőszek- 
y a legjobb állapotban eladó Legó 

ózsef Urseni (Medves). 75s ! 

ndetet művel, 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

Szép fekvésű házhelyek olcsón eladók. 
Belváros, Erzsébetváros, Schnarföldek 
és a Vágóhid mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III. Bulev. Carol 25. 759 

Ajánlok „Magyar Gazdasági" cséplő- 
szekrényt, Medicago" kalapacs-mal- 

22 mot kedvező fizetésekkel, csereizletet az 
is bonyolítok, úgyszintén ajánlok hasz- 
nélt cséplőket, kazánokat. traktorokat. 
motorokat. Königsberg, Temesvár, Sa- 
gului 28. 

Gyümölcsfák, garantált fajok, szikla- 
növénvek kaphatók. Ugyanoit egy csa- 
ládi ház eladó. Gerebecz Pál kertá- 
szete II. Str. Rusia 2. 

általuk készített kosarakat, keféket. 
ecseteket, házicipőket és más hasonló 
árúcikkeket Doja ucca 20 szám ala:ti 
etá e zge é a injeg E 
rületben levő Prochaska lisztleraka- 1 
tokban a legolcsóbb árakon megvegye. Granofskylános Timisoara 
Minden vevő Istennek tetsző cseleke- 

ű ha a szegény vakokat 
ezen kis adománnyal segélyezi. Az in- 
tézeten kívül álló vakok eletgy 

2 7 

mú házban. 

721 eladó 
Érdeklődni: 

764 

gránit, Syemit, Labrador 

mellett k
 

IV., Str. I. Bratianu 10., 

mmal szemben. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazon mélyen tisztelt üzletfeleinek, ismerőseinek 

és barátainak valamint a Mészárosok és Hentesek nagyra- 
becsült Szövetkezetének, akik mélységes gyászunkat jósá- 
gos részvétükkel enyhiteni igvekeztek és árága halottunkat 
utolsó utjára elkisérték, ez uton mond hálás köszönetet 

zikeli Mihály és Erich 

Üzlet kiadó III. Piata Lahovari 1 szá- 

Tiz igen szép házhely 
Ertzsébetváros 

pontjában villamos és egy 
szép park közelében 

Feistammel 
lózsef Str. J. Vácárescu 
20. Telefon: 4 

ellentálló márványból a mai ziszo- 
nyoknak megfelelő. igen olcsó árak 

i régi római katolikus 

apján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek. fürdő s 
minden más rovatban szavankint kettő lei. 

kdija előre fizetendő, - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piata 
a Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik. Calea Derbpanéilot je 

h-trafik. Piata Kütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a Telefe -13. 
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köz- 

TENGERi urazáso
k 

gyorsan, kényelmesen és olcsón a
 

mütönféete Hamburg Amerika Linie 
Az intézeten kívül álló vakol egyesü- IrKOvVe fsSZAKAMERIKABA (Kanada) lete kéri a tisztelt közönséget, hogy az terméskőből fényezve, fekete svéd KÖZEPAMENIKAÁBA, 

és fehér DELEMERIKÁBA (Chile, Peru). 
AUSZTRALIAÁBA, KELETAZS

IAÁBA 

és az összes fontos kikötőkbe.
 

Tanulmányi és ödülési uta
zások 

villamos a tengeren egész éven át 

Utazások a világkiállitásra 
New-VYorkba 

Aftfrika utazások 
a német Afrika vonalakon. 

Felvilágositások, prospektusok dij- 

mentesen kaphatók a 

Hamburg-Amerika 
Linie S. A. R. 

képviseleténél. 

Timisoara 1., Str. Mercy 1. 

Telefon: 36-66. 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


